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A parlamentarizmus csődje,
Ez a legújabb kormánypárti szálló ige !
Ők mondják vádként, az ellenzéket 

okozva érte, a miért Bánfiy akarata ellen 
a lb-ik §-ban és a cukorprémiumban 
megnyilatkozva obstruálni mer, ha ugyan 
az alkotmányos küzdelem obstrukció.

Ezzel vélik összetartani a pártot, 
összedrótozni az agyaglábu kolosszust ; 
hirdetve, hogy ha nem segítik őt, a na­
gyot, önfejűség szülte kényszerhelyzeté­
ben, úgy veszélyben van az alkotmány, s 
a parlamentarizmus csődöt mond.

S ezt azok mondják, kiknek táborá­
ban ott van a közlegény-generális Tisza 
Kálmán, a ki hetvened magával obstruált 
1872-ben és kiobstruálta eredményként a 
szabadelvű pártot, mely azon időktől 
fogva uralkodik, És uralmának kezdetétől 
fogva, 22 éven át, máig soha sem jutott 
eszébe hangoztatni, hogy e miatt ve­
szélyben van a parlamentarizmus, pedig 
ha van, ő miatta van.

Csak most mikor az ő tőle eltanult 
módszerrel való küzdés még csak kilátás­
ban van, fújják meg a közlegény-generális 
kommandójára a riadót: veszélyben az 
alkotmány, a parlamentarizmus csődöt 
mond, ha a kisebbségnek engedünk.

S miért van ez igy ?

A „NY1TRAMEGÍE1 SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

Kereszti™ry Margit.
A nagy Bátrának a nyitravölgy keleti részén 

végighúzódó láncolata, a Zobor hegy háta mögött 
jó szélességben észak-kelet felé kanyarodik be és 
kies völgyet határol, melyet délről a Zobor- 
csoport övez, délnyugatról pedig halmok, dombok 
vesznek körül.

E völgyben három kis község terül el, Szala- 
kusz, Béd, Menybe, melyek hajdan a Kereszthüry 
család birtokához tartoztak.

Ott, a völgy nyugati lapályának közepén 
állott a 17. században Kereszthüry Bálint uram 
vára. Az igénytelen kóalkotmány nem volt erőd, 
inkább csak egyszerű várkastély. Mesterségesen 
felhordott halmon emelkedett a négyszögletes 
épület, melyet minden oldalról mély és széles 
árkok futottak körül. Az árkok felett magas 
földsáncok meredeztek, melyek a bástya-falakat 
pótolták.

A vár ura már hajloltabb korú, de vas- 
erélyü és harcedzett férfiú volt. Atyja Kereszthüry 
Alfonz, katonává neveltette és azt a nagy am­
bícióra valló hivatást szánta neki, hogy családja

Quem dii perdere volunt, dementant.
Elhagyta őket szegényeket az emlé­

kezet. Elfeledték, hogy mi okozta az óriási 
Deák-párt szétmállását. Pedig Lónyay ép 
úgy csakhogy kevésbbé jogellenes esz­
közökkel toborzott össze nagy többséget, 
mint 96-ban Bánffy.

Akkor is csődöt mondott a parla­
mentarizmus ? Nem. Csak a Deák-párt, a 
mely lerakta Tisza kis csapatja előtt a 
fegyvert, megadva magát kegyelemre, 
megelégedve az alakiság foszlányaival.

Es most ? A Deák-párt régi hibái 
újulnak meg, csakhogy fokozottabb lelki­
ismeretlenséggel és együgyiiséggel. Most 
is félre verik a harangot. Csődöt mond 
a parlamentarizmus ! Nem igaz ! Csak a ma­
gát szabadelvűpártnak nevező konzor­
cium.

Ez pedig, a mi alig szorul magya­
rázatra, nem egy a parlamentarizmussal.

Századok tapasztalata, tengernyi vér 
és könnyek árán szerezte meg a polgá­
risuk emberiség a parlamentarizmust.

Ebben látta azt az alkotmány- és 
kormányformát, mely még egyrészt az 
abszolutizmus és autokratia kerékkötője, 
ütközőfája, másrészt a forradalmak villám­
hárítója.

Ezt hittük azon arany középutnak, 
mely' az állam céljához, az állampolgárok

fényét jeles hadi tettekkel emelje. A vitéz és 
harcvágyó fiú, híven teljes:tette atyja óhajait.

Forgách Ad ám gróf oldalán kitűnő katonává 
képezte ki magát és több csatában hősiesen har­
colt a törökök ellen. 1663-ban rtísztvett Érsekúj­
vár védelmében, melyet erős ostromló sereg zárt 
körül. A vár parancsnoka, Forgách Adárn, látván, 
hogy a túlnyomó erőnek nem állhat ellen, tisz­
tességes feltételek alatt hajlandónak mutatkozott 
a vár feladására. De nem úgy Kereszthüry Bálint, 
a ki a parancsnok segédtisztje és a védő hadse­
reg legelszántabb katonája volt.

Már javában folyt az egyezkedés Forgách és 
a török vezér között, midőn egy szép napon Ke- 
resztbúry Bálint vagy 500 emberrel kitört a 
várból és a meglepett török séget jó darabra 
visszanyomta. Ekkor történt, hogy Kereszthüry 
a roham alatt összetalálkozott Kiliánnal, Hasznú 
bég fiával, kit ott a helyszínén leteritett. Azonban 
a parányi sereg nem sokáig győzte a rohamot, 
mert Hasznú, a mint fia elestéről értesült, össze­
szedvén szétszórt janivsárait, iszonyú erőt vetett 
a magyar csapat ellen, mely csakhamar kényte­
len volt visszahúzódni a várba.

De hiábavaló volt Kereszthüry minden igye­
kezete az egyezség meghiúsítására, az mégis létre­
jött, mert a fegyvertár elpusztulása után, mely

boldogulásához egyedül elvezet ; mert hi­
szen foelve : semmit rólunk nélkülünk.

S mivé lón ez ? A parlamentarizmus 
a maga valójában első feltételként vallja, 
hogy abban a többség akarata érvénye­
süljön, ekkor oldja meg feladatát, teljesíti 
a hozzá fűzött várakozást. Meg van-e ez 
most! Parlamentaris kormányzatunk alap­
jait 48-ban raktuk le. Az 1848. évi tör­
vények azon idők elvi magaslatán állottak. 
Ez óta 50 év múlt el majdnem, s mi a 
helyett hogy fejlesztettük volna alkotmá­
nyosnak gúnyolt életünk 30 éve alatt az 
alapot, inkább visszafelé léptünk mint előre.

Körülöttünk halad a világ. A válasz­
tók joga széles e világon mindenütt, még 
ott is, a hol a parlamentarizmust afifek- 
tálják, kiterjesztetett. Szégyenszemre Ausz­
tria is megelőzött.

Bennünket, kiknek aranybullája az 
angol magna chartával majdnem egykorú !

48-ban nagyra voltunk vele, hogy az 
alkotmány védsáncaiba az egész népet 
vettük fel. Es most l

800 ezer egynéhány szabadalmazott 
választónak, nyomás, kényszer, vesztegetés, 
lélekvásárlás, etetés-itatás által, ravasz 
furfanggal irányított úgynevezett vélemény- 
nyilvánítása a parlamentarizmus alapja. 
Es csodálkozunk rajta, hogy csődöt mon­
dani készül.

időközben légberöpült, a vár megtartására gon­
dolni sem lehetett.

Érsekújvár eleste után Kereszthüry vissza­
vonult ősi kastélyába, hol csendes és boldog csa­
ládi körben töltötte napjait.

De a boldogság tiszta egén felhők gyűltek 
össze, s a felhőkből pusztító jégzájtor csapott le 
a családi fészekre. A nemes apának két, szépen 
serdülő fiat egymásután ragadta el a könyörtelen 
halál. Elvesztő nemsokára hitvesét is Elefánthy 
Zsuzsannát, kit forrón szeretett.

A lesújtott apa és férj, enyhülés után epe­
det t. Egyetlen, még életben maradt gyermekét, 
Margitot, egyik rokonánál helyezte el, ő maga 
pedig külföldre utazott, hogy idegen népek és 
szokások között könyehben felejt<e búját, bánatát. 
Teljes nyolc esztendőt töltött távol hazájától, s 
ezalatt bejárta Európa összes országait. Hosszú 
ideig lakott Párisban, hol érintkezésbe jutott 
XIV. Lajos udvarával.

Mire visszatért, leánya már viruló hajadon volt, 
foslő bimbó a megtépett családfa törzsén. Testi 
tulajdonságait anyjától örökölte, a sudár karcsú 
termetet, a gyönyörű gesztenyeszinű hajat, mely 
hullámos fodrokban simult hófehér homlokára. A 
ragyogó fekete szemet, melynek nyugodt, tiszta 
tekintetéből a lélek szrndesege sugárzott ki: a
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Hiszen tegyük fel, hogy .1 f'"0 ezer 
választó csakugyan szakad akaratból hozta 
li-tre a jelen többséget, ma nap, a tizen­
kilencedik század végén, lehet-e ezt ló 
milliónyi nép többségé megnyilatkozásá­
nak tekinteni ? hgyezik-e ez a mai idők 
alkotmányos és parlamentaris fogalmaival?

l-s hogy gyakorolja <* ' »0 ezer vá­
lasztó ebbeli jogát? hogy van ez felosztva? 
Yi. akna 142 választója < p úgy küld egy 
képvisel-'t, mint I rzsébetváros tiUOO-en 
felüli választója.

Hát a többség érvényesülése ez : 
]gén gondolkodjanak b.nnek tulajdomt- 
sak a parlamentarizmus csődjét, nem pé­

nzt pedig hogy 0ni'ik a jobboldalon a 
parlamentarizmus inkarnációját képvisel­
nék, Istenemre mondom, önmaguk sem 
hiszik el.

Ms ha hozzá vesszük, hogy jutott 
létre ez a többség. Ha visszapillantunk a 
•ti; iki év választásaira, úgy előttünk áll ti 
parlamentarizmus csődjének igaz oka. 
Hasztalan keresi azt Szolnok 1 loboka meg- 
minis 'terelnék üst tett porkorlábja másutt, 
mint önmagában.

A parlamentáris alkotmányforma egyik 
lé üveges e! nive abban rejlik, illetve rej­
lenek, hogy az abban létező pártok, 
melyek különböző irányban, de egy cél 
fele kell hogy törekedjenek, a haza bol­
dogulása tele, üdvös versenyben felváltva 
teljesíts.-k a kormányzat feladatait.

Ki hamisítja meg a parlamentarizmus 
ez eminens feltételeit

Nem-e a hatalomra jutottak görcsös, 
szivos ragaszkodása az uralomhoz, bármi 
áron : Legyen az. megalázó megalkudás 
Ausztriával, elvek kisajátítása, vagy a 
pénzt szolgáltató toké önüs érdekeinek 
dédelgetése árán is.

1 lat igazán nem tanultak önök a 
történelemből semmit: Az idők hatalmas 
folvása úgy elvonult fejeik lelett, mint 
akar a megtorolt hízta römkök felett : 
Nem bírják belátni, hogy a lélek ereje 
nem mindig a mások legyőzésében, ha­
nem főleg az önuralomban, az önlegyő­
zésben nyilvánul.

A gondolkozás, az erkölcs, a jog leg­
elemibb szabályai, önöknél már igazán 
nem bírnak érvénynyel ‘ Azok csak a 
népet, a szegény népet kötelezik : Meg- 
elégesznek egv fikcióval, hogy hiszen 
tülök a szouvérén nép mandatariusai. Ki 
kacag itt ? Találkozó augurokként ma­

nem tér vissza ereileti, eszményi, erkölcsi 
alapjához, mig az cs-ak fikció: az arany 
bulla idejétől l'isza Kálmán 72-iki ob- 
strukciójáig az egyedüli jogos remedium, 
az alkotmányos ellenállás.

Abban a percben, melyben vissza­
térünk a hamisítatlan parlamentarizmus­
hoz, abban a percben szűnt meg a par­
lamenti csőd veszélye.

Azért hiába minden jajveszékelés, 
hiába minden ijesztgetés, mert csak igno- 
tos fallit, notis est derisui.

Veterán.

ili_; az idétlen 1 * $i. < s cukorprémium guk is.
< Hát az ilyen parlamentarizmus az

Higyjék el, a mariamén tarizmus meg absolutizmus vagy az autokracia kerék-
le.--z a 1 ii-ik í; és ; cukorprémium nélkül kötője-e '
is ; e nélkül csak önük inognak meg ; 1 fisz az egyre megy, váljon az ab-

solut hatalmat és önkényt az egyedural­
kodó, a kormány, egy klikk vagy egy 
konzorcium gyakorolja-e. A parlamenta­
rizmusnak nem az a lényege, hogy csak 
eg\ embernek az autokráciáját akadá­
lyozza : a lényeg az, hogy abban egyál­
talában ne legyen absolut akarat és auto­
kratikus nézet. A parlamentarizmusnak 
az a feladata, hogy benne a szabad szó 
és szabad sajtó utján minden egyes egyén 
os érdek érvényesüljön ; ezért látjuk 
benne a lobbanékony anyagok szellen- 
ty újét, a forradalmak villámhárítóját.

Hát ilyen a mostani parlamentariz­
mus ? beleljen kiki önmagának. Ms álla­
pítsa meg elfogulatlan józan paraszt esz- 
szel, hogy mi okozza a parlamentarizmus 
csődjét.

Koszorús irónk, aki pedig ott foglal 
helyet most a többségben, az irta ■ hogy 
addig, mig az absolut hatalom elnyomja 
a szabad szót os gondolat nyilvánulást, 
addig a haladás megálló pontjai a forra­
dalmak lesznek. Ép úgy mint a tőke túl­
kapásait a sztrájkok reparálják.

Addig tehát mig a parlamentarizmus

Adalék a tárgyalás alatt / A, -
ini'niium törn'ui/jiir tslatho:. Lukács László pénz­
ügyminiszter n képviselőházban tartott legutóbbi 
beszédében nyomós adatokkal támogatva bebizo­
nyította azt. hogy ez idő szerint Magyarországon 
a cukorrépában óriási a túltermelés és liogv a 
cukorgyárak közel egy millió m. mázsával produ­
kálnak többet, mint a mekkora a hazai konzum- 
meunyiség. K fölött aztán elszöruyűködött a mi­
niszter. No de ne búsuljon, nem lesz ez mindig 
igy : mi már most elöremondbatjuk neki, hogy a 
következő évek répatermelése jóval csekélyebb 
lesz az elűző évbeliekénél: biztos tudomásunk van 
ugyanis arról, hogy vármegyénkben még oly utigv- 
birtokosok is. mint Eszterházv, Springer stb., 
kiknek uradalmát vasút szeli át, és az utóbbi 
maga is bankár levéti, az üzleti világgal is szo­
rosabb összeköttetései vannak, alig várják, liogv 
a gyárosokkal kötött szerződésük lejárjon, a cu­
korrépa termelést — vagy nagyrészben, vagy 
egészben is azonnal beszüntetik es inkább 
az fonják nmjyobb mn'i-hrii /<■//,w-
i'oliii mindaddig, miiig a dicső liberalizmus, ezen 
ma még jövedelmezőnek mondható gazdasági ágat 
is tönkre nem teszi, mi hogy szintén bekövetkezik, 
nagyon is valószínűnek tartjuk, mert bút a dolog 
úgy all. miként minap a néppárti Kálmán Károly 
mondá, hogy a liberalizmus egy a tilloxerával.

Lubrich Ágost egyetemi tanár és 1 >>7- 
beu a mátrai választó-korúiét képviselő-jelöltje, 
a napokban ünnepelte áO éves tanari jubileumát. 
Ítészünkről a derek tudósban nemcsak egyete­
münk egyik szolid elvű, a modern merkantilis 
szellemtől érintetlen tanárát, de egyúttal saját 
kedves tanárunkat tiszteljük, akitől a nevelés- 
tudomány emherfvjlesztö szép elveit hallgattuk. 
Akkora tadománvszerctetet és őszinte meggvözó-

tinom inétsze-ü ajkat, mely körül nyájas mosoly 
játszadozott, a tejszinú arcot, melyre halvány 
pirt festett a fiatal Kor szűzi bája.

Le szellemi képességeire es hajlamaira nézve 
atyjara ütött. Már gyermekkorában föltűnt gyors 
lvlb-zasa. akaratereje es elszántsága által. Kgy- 
szvr atyja egyik jobbágyának kis gyermekét saját 
eletetlek kockáztatásával rántotta el az útról, 
melyen megvadult lovak száguldottak végig. A 
mellett mely e< fogékony kedély Ível volt megáldva, 
melyet a gondos anyai és rokoni nevelés a ne­
me- érzelmeknek igazi virágos kertjévé alakí­
tott át.

\ lassan-lassan öregedő atya rajongó sze­
retettel csüngött leányán, a kiről gyakran mon­
dotta. hogy ezzel a kedves es okos gyermekkel az 
irgalmas eg kárpótolni akarta öt a súlyos vesz­
teségekért, melyek már-már megsorvasztottak 
minden életkedvet.

A korai önállóság, melyre Margitét a családi 
helyzet kenyszeritette, nem ártott női jelleme fej­
lődésének, sót elősegítette azt. Mint parancsoló 
úrnő teljesen beletalálta magát szerepébe, sőt 
atyja házi ügyeinek a vezetéséhez is kitünően 
ertett.

Húsz éves korában kérője akadt Béldy Ákos 
személyében, a ki a vidék legdélcegebb férfia

volt, es Lotharingiai Károly hires hadseregében 
szolgált. Az atya nehezen egyezett bele, fájt neki 
kimondhatatlanul, elszakadni életének utolsó örö­
métől. de végre is gyermeke boldogságát a magáé 
fülé helyezte.

Kgy derült tavaszi nap délutánján Keresz- 
tini ry Bálint várkastélyának a tornyában üldögélt, 
hóimét a vidéket kémlelte, mert hire járt, hogy 
török honiak barangolnak Nyitni körül, pusztítva 
es fosztogatva a falvakat. Vele volt Margit is, a 
ki, mióta menyasszony lett, még szebbnek, viru- 
lubbuak látszott. Egyik kezét gyengéden atyja 
vállára támasztotta, a másikat szeme felett er- 
nyóztette a tűző nap ellenében, hogy zavartala­
nul nézhessen a rétek és szántóföldek között 
kigyódzó poros út messzeségébe.

.ló sokáig szótlanul szemlélgették a tájat, 
végre Margit megszakftá a csendet.

— Atyám, úgy tetszik nekem, — mondá — 
mintha az úton lovas-csapat ügetne, a felszálló 
porfelleg azt látszik mutatni.

— Jól gondolod — válaszoló atyja — lo­
vasok közelednek, de most még ki nem vehetem, 
katouák-e, vagy jobbágyaink, kik ma a ménest 
járatják.

— Nem kellene felvonni a dobogót ? — Az

egy perc műve lesz. de előbb várjuk be, míg a 
csapat közelebb ér.

Nem sokáig kellett várakozuiok. Az üt egyik 
dombos pontján felcsillant a sisakok érce, és el­
árulta. hogy a császári hadsereg egy szakasza 
az. mely a vár felé tart. A vártlr és leánya legott 
tisztában voltak azzal, hogy vendégeket fog kel­
leni fogadniok, talán a császári sereg valamelyik 
tisztjét, ki régi ismeretség révén keresi fel a 
vár urát; vagy talán — és e gondolatnál meg­
dobbant a várkisasszony szive talán Béldy 
Ákost, a vőlegényt, kit ügy is nap-nap után 
vártak.

Azonnal megtették az előkészületeket. Ke­
reszt hüry néhány hajdút rendelt ki a vár udva­
rára diszőrségül, hogy illő tisztelettel fogadhassa 
vendégét, Margit pedig a háziasszonyi teendőket 
vette gondjaiba.

Itövid idő múlva csengő trombitaszónak a 
hangja harsaut fel a dobogó előtt, s nyomban 
utáuua tizenkét nehéz lovas robogott be a vár­
udvarra, kiket egy ezüst-mellvértes, alitr 30 éves 
daliás kapitány vezetett.

A gyorsaság, melylyel lováról leszállva a 
vár belső tornává felé sietett, jelezte, hogy a lá­
togató ismerős a kastélyban. És az is volt, mert 
Kereszthúry atyai öleléssel fogadta vendégét,



ile-r. mely leplezetlenül nyilatkozik, nem sokat ta­
pasztaltunk az egy etemen, mint Lítium lilám, ki egész- 
Len antik jellem es tálán erősebben hat -/(‘me­
ly -egével, mint szavaival. Szinte nem aki,a a 
modern légkörbe való, mely egyetemi kát heil i á­
inkon is, mint egyelem a közéletben, eléggé 
befészkelte magát. Amint részünkről sokszor ra- 
gomlolunk. midőn az élet zsibvásárját nézzük es 
sokszor visszaidézzük emlékezetünkbe példáját : 
11 -> kívánjuk neki, bogy egyetemünk keresztény 
jellegi nek l'entartására s az ifjúságban övéhez 
hasonló karakterek képzésére Isten számos éven 
át tartsa még é< éltesse!

Az autonómiai választások ovszáu- 
szerte folynak es mint olvassuk, közéletünk leg­
előkelőbbjei kerülnek ki a választási urnából. 
Zu by. Lszterbázy. Apponyi, Szapáry s más elő­
kelőségek mar meg vannak választva, úgy hogy 
az Összeülendő kongresszustól igazán beható és 
lia a külső körülmények kedvezni fognak, ered- 
ménves munkát várhatunk. Jóllehet az autonó­
miában a politikának nines helve, a kormány- 
partiaknak ismert férfiak bizonyos tartózkodó ma­
ga t ai tust mutatnak: az igaz, liogv az autonómiai 
választások sem anyagi eJőnynvel. sem esetleges 
hivatalnyerésekkel nem kecsegtetnek, amihez a 
mai ember érdeklődését mérni szokta, itt pusztán 
az ügy önzetlen szeretete szolgálhat indító okul. 
Az ügy további fejlődése azonban remélhetőleg az 
alvókat, a saját vallásuk iránt közönyösöket is 
tol fogja ébreszteni, mert mint látjuk, a katli. 
ügyek állami rendezése ma már nemzeti érdek 
es sokban járulhat hozzá a felzaklatott kedélyek 
megnyugtatásához. Csak a kölcsönös bizalom es 
őszinteség meglegyen minden irányban ; a katho- 
Iicizmus — a történet tanúsága szerint Ma­
gyarországon nemcsak államalkotó, de fenntartó 
e'em is, mely erejét csak a haza felvirágoztatá­
sára érvényesíti.

A szociális kérdés megoldása,

De ez még nem elég. Törölje el a feleke- 
zetmdküliseg törvényét, mint ahogy Molnár aput 
hangoztatta a képviselóházban : gondoskodjék ar­
ról, hogy a nép vasár- es ünnepnapokon szor­
galmasan járjon a templomba es ajtatosan hall­
gassa az Isten igéjét: tiltsa meg a szocialista 
összejöveteleket, melyeken szüntelen a vallás el­
len izgatnak : tegye lehetségessé minden hiva­
talnoknak. hogy vallásának hitelveit szabadon 
vallja és ne kelljen attól telnie, hogy csuk azért, 
mert esetleg jó katholikus, nem jó szemmel fog­
jak nézni: bocsásson ki rendeleteket, hogy mind-

lléldy Ákost, aki a következő pillanatban meny­
asszonyát fűzte karjára.

Alig telt id két óra a viszontlátás örömei 
között, midőn hirtelen zaj keletkezett az udva­
ron. a vár fegyveres népe rohanva szaladt a sán­
cokra. s az egyik őr lélekszakadva jött jelenteni, 
hogy török csorda készül rátörni a kastélyra.

Keresztlány és Béldy, hogy könnyebben tá- I 
jékozhassák magukat a támadók szándéka felől, 
lóra ültek és felsiettek a várral a nyugati oldal­
ról szemközt fekvő dombra, mintegy öt percnyi 
távolságra maguk mögött hagyva a nyugoti sánc­
árkot és a dobogó hidat. Bíztak benne, hogy a 
legnagyobb veszélyben is még mindig elegendő 
idejük marad visszavágtatni a várba.

I ie szörnyen meg voltak lepel ve, midőn a 
domb mély, vizmosta szakadékaiból turbános fe­
jek bukkantak ki, 11 aszún bég emberei, ki most,
1 - év után jött megbosszulni fiát, a kit Kereszth- 
ury. mint említettük, Érsekújvár bástyái alatt vá­
gott le. A két lovag egy pillanat alatt körül volt 
'öve minden oldalról, mire a támadók és a meg­
támadottak között elkeseredett küzdelem kelet­
kezett. E közben a törökök a várat is megszáll­
tak, melynek d ibogóját még idejekorán sikerült 
felvonni. De magával a várral ilaszün most ke­
veset törődött, csak a vár urát igyekezett kézre

nyitramegyei szemle.

a/ok. a kik a vallás ellen izgatnak, -nívósán 
mvgbüiitettessviiek: mert különben búzánk jövője 
111,11' biztosit vu : mindnyájan elves (luk e hm - 
fn'zU' férget cg kitörésévé! csak a romokban 
bevető szentélyek hirdetni fogjak, liogv Magvar- 
orszag volt. de nincs többe !

Sió« '"'fei vigyázzátok A hitetlensog kor 
! *zak,it éljük, mely mindenütt rossz szeumel nézi 
I az oltárokat, - ha nem akarjatok. Imgv késő 
I unokák könny belábadt -zeniekkel gondoljanak 
I eniléktekvo, ehren legyetek I Itt az idő, melv 
I mindenkit küzdelemre hív ; mert ivek olyan je­

lenségek. milyeneket meg nem olvastunk "hazánk 
! történetében. Turrotigá-bau van az ege-z ország: 
í ma-Dollinp azt sem fogjuk tudni, bogvan kerül- 
I tinik e borzasztó örvénybe, c-uk ott latjuk majd 
j magunkat. A szoeiálistak neu: lógnak tnt‘guvu- 
I god ni mindaddig, míg nem vi</ik keresztül ter­

veiket ; ok teljesen tönkre vannak teve, - azért 
sem félnek -cumiitől. mert megvetik a halált s 
igazi megváltásnak tartják, mely megszabadítja 
őket a nyomorúságos élettől.

Lnnék nem szabad így t"Vtcnnie ; ha igaz- 
ságos'ágot követelnek, ne bánjunk velük igaz­
ságtalanul, mert a bánásmód megbosszulja ma­
gát. A munkásnak joga van azt követelni, hogy 
munkájáért megfelelő bért kapjon, mert nem hal­
hat eben. \ ki dolgozik szorgalmasan, megköve­
telheti a ni gio t ; már pedig e tekintetben igaz- 
sagtalanságok történnék \ tőkepénzesek kezük­
ben tartják a szegényebb embereket mind ; a 
gyárosok palotákat epiteuek a szorgalmas muli­
kasuktól végzett munka árán : a hivatalnokok nem 
törődnek semmivel, mert hisz u mindenható ál­
lam eltartja okét. lm rabszolga módra meghu­
nyászkodnak előtte: es kevesen vannak a füg­
getlen polgárok, kik minden eshetőséggel szá­
molni tudnának.

Nem ideg itt oak a keresztény szeretet es 
türelem hangoztatása : itt tenni kell A theoriak 
iitun hasznainak semmit, ha még oh szépek is, 
de a tettek az egy edüliek. melyek megment hét­
nek bennünket. A kapitalizmus rabigába gör- 
uyesztette a nemzet fiainak legnagyobb rc-zet, s 
azért ez ellen kell kezdenünk ! A kormány kö­
telessége megtenni a magáét, - mi megtesszük a 
magunkét. Tessék megadóztatni a gvarakat, mint 
a hogy az igazságosság megkívánja : tessek ren­
dezni a munkabért es intézkedni arról, liogv a 
munkás ne legyen kitéve a gyáros kénye-kedvé­
nek : te-M-k leszállítani a lobiadét, - niegkönv- 
nyíteni a parasztnak is a sorait, ki nem tud 
megélni ( sekély földerskéjéből ; lessek feietnelni 
a kisiparost arra a nívóra, melyen egekor állott 
úgy társadalmi, mint vallási szempontból: lo-sek 
gondoskodni a vallásos nevelésről s ne csak ta­
nulási ol és oktatásról.

És még egyet. I la a szabadság országában 
elünk, legyünk igazan szabadok : adjuk meg a 
munkásnak is azt. a mi őt joggal megilleti. Ne 
csak azok bírjanak szavazati joggal, a kik va­
gyonosak, hanem azok is. kik szorgalmas munká­
jukkal érdemesekké iparkodnak magúmat tenni 
arra. hogy a haza igazi gyermekei es őszinte 
fiai legyenek. Ok is harcolnak, ők is katonás­

keríteni, a mi nem ment oly könnyen, mert ké­
re szili úry mik e< bajtársának sikerült elemi a 
domb északi oldalán emelkedő kőfalat, mely ki­
tűnő hátvédül szolgált nekik, el ifiről pedig a ho­
mokos lejtőn nehezen kapaszkodó törökök között 
sűrűn oszthatták a halálos csapásokat.

Jo léi óráig tartott már az egyenlőtlen 
harc, midőn a várból, bonnet a két lovag rette­
netes helyzetét tisztán lehetett látni, leszerelést 
jelző trombitaszó hallatszott, a mi a prédára 
vágyó törökök figyelmét magára vonta. Ezt a 
pillanatot használták fel a megtámadottak, em­
berfeletti erőfeszítéssel áttörték magukat a leg­
közelebb álló csoporton, s Kereszthürv gyors lo­
ván, mint a szélvész elszáguldott, de Béldy ne­
héz, páncélos lova a latikás talajon elbukott, s 
lovasa az üldözők kezeibe került.

Rabszíjon hozták a janicsárok Béldyt Ka­
szán bég elé, a ki a zsákmánynyal nem volt 
megelégedve. A feletti dühében, hogy Keresztli- 
üry kisiklott a kezei közül, megkettőztetett erő­
vel ostromoltatta a várkastélyt, de ennek cse­
kély hadi népe hősiesen ellenállt az ostromnak. 
A védelem lelke a vár fiatal úrnője volt, kinek 
szivét az atyjáért és vőlegényéért való aggoda­
lom nem törte meg, hanem férfias bátorsággal 
vértezte fel. (Vége kov.)

__ __________________________________ 3
kodnak, viselik a közterheket, méltányos tehát, 
h '/V ők i< legyenek igazi állampolgárok : ezt 
pedig oak a szain-.aii pig elnyerésével érhetik 
el Ne a c -eiidórökel -/apurit-a a kormány, hogy 
főbe lőhess« a nyugtalan szocialistákat, hanem 
gondoskodjék arról, ho y megnyerje őket es a 
haza hasznos polgáraivá tégye \ vallás az em- 
beriseg legnagyoiib kincse : az igaz vallást tehát 
ne üldözze, hanem támogassa, segítse es gvámo- 
lítsa, hogy annul jobban sikerüljön az embereket 
jókká tenni az erkölcsi élet, nem pedig a börtö­
nök által.

A szociális kérdés egyedüli megoldása mind­
ezek után, v<ak a keresztem szocializmus utján 
erbeto el : mert ez a helyes közép ut. melv Is­
tenit k megadja, a mi az l-tenc. az embernek, a 

I mi az embere. Igen, legyünk keresztény szocialis- 
I ták. es nem kell attól félnünk, hogy a -zoeializ- 
i mus karöltve az anarchizmussal tőnkre teszi ha­

zánkat ; hanem biztosak lehetünk arról, liogv, 
ha mindnyáján közös erővel fáradozunk, a szoci­
alisták szama e-okkeuni fog, a sztrájkolok I«csil­
lapulnak, a munkások örömest fogjak kezükbe a 
kaszat, mert a keresztény szerelet egv családba 
egyesíti mindnyájukat, melyben nem nyúzni egy­
mást. hanem segíteni fognak majd iparkodni 
egy máson.

Lljeu lehat a keresztény szocializmus s 
vesszen a pogány materializmus, mely a szocializ­
must létrehozta. Zsolnai Jánost.

Level önmagamhoz,
Parii, Hue Croix ilfs 
IVtits Champs 4< Jul. ltf. 1SV7.

Aci/rcs Barátom l>r. Tóth Jánosi
Nagy meglepetésemre olvasom a „mi ked­

ves- Nyitramegyei Szemlénkben imar azt csak 
mondhatjuk mi, t. i. te meg éti, hogy a lap a 
mienk, s hogy nekünk legalább kettőnknek ked­
ves. vájjon másnak is, az gusztus dolgai, szóval 
nagy ineglt petésemre olv asom a „Szemlc“-hen, 
hogy meg mindig éu vagyok a lap felelős szer­
kesztője. holott én még jun. 29-én távoztam N'vit- 
• árói, s nem is tudom előre, mi vau a lapban, 
sőt meg utólag is sokkal előbb tudom meg az 
.Alkotmány“-ból, mi van a lapomban, mint ebből 
magából, hogy a lufi . . . csípje meg a „Szemle“ 
expefiitorát !

Igazan most már nem tudom, vájjon te v.igv-e 
Parisban, vagy pedig én vagyok-e Ny it rá u ? — 
Mert arra határozottan emlékszem, liogv Péter 
Pálkor este elindultam - egy hajtásra Münchenig 
meg sem álltam. - ha a sirass lm rgi dóm meg nem 
állít, hát úgy jöttem volna, mint egy express le­
vel. S július 4. óta itt vagyok Parisban, honnan 
ki se tettem a lábamat, kivéve egv napra Yer- 
saillesha. S mégis, nem lehet ; hiszen ott olvasom 
svarcaiifvajsz, hogy en vagyok a felelős szerkesztő 
Nyitván : én küldöm magamnak a szerkesztői üze­
neteket Parisba, ( setnniczky urnák Turnééra < 
több más efféle szörnyűségeket.

Tehát nem igaz, hogy én naponkint épülök 
a Notre Dame des Victoires tömegesen ájtatos- 
kodó látogatóin : nem igaz, hogy Romani tir ne­
kem itt leckéket ad a francia stilisztikából : nem 
igaz, hogy Monsieur Meyniel esténkint mandolin 
kíséretében gyönyörű bretagne-i népdalokat éne­
kel ; nem igaz, hogy a többi közt megtanítottam 
öt egy tót nótára, melyet előbb francia orthogra- 
pliiára kellett átírni, s a jó dal ennek következ­
tében úgy nézett ki, hogy Szvatopluk megfordult 
volna tőle sírjában, — ha t. i. meg nem balt 
volna, mint az egyszeri göcseji ember mondaná.

Nem igaz, hogy itt Párisban keservesen pa­
naszkodnak előttem az elviselhetlen adó miatt: 
nem igaz, hogy itt egy pakli közönséges kenes 
gyufa ó krajcár; nem igaz, hogy egy valamivel 
vastagabb Magyarországba szóló levélért 4* kraj­
cárt kellett itt fizetnem, holott tőlünk háromszor 
akkorát lehet küldeni két hatosért Franciaor­
szágba; minek következtében elhatároztam, hogy 
postaköltség megtakarítása céljából ezentúl csak 
cigaretta-papirosra irok; hanem csúful jártam 
vele. mert szétfolyik rajta a tinta.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Hauern ezeket valahogx ki ne leg'etek az 
ujsagba, mert ha Hantív megtudja, hat minden 
erőltetett lojalitása mellett i> l>ehozza nmuai- 
ehiánkba a köztársasági adóprést.

Szóval, hogy újra az elejei) kezdjem, egé­
szen zavarban vagyok, vájjon en most otthon la­
pot szerkesztek-e, > vájjon uer.i-e . sak alom. hogy 
ablakommal szemközt, a I ram úi Bank előtt, ott 
sétál a wre- vállrojtos. veres uadragos traueia 
baka, iro , mdt hos-zu puskájával. Mi tehat 
ketten vagyunk . azaz nekem valo-agos 
güvan.

Mondhatom, hegy kellemes dolog igy kettele 
osztva létezni: mert ha én itt valami csiuyt k.>- 
vetnek el, - meggyűlne a bajom a sergeant de 
Vj|le-lel, nincs könnyebb annak mint kimutatni 
az alibi-met. Kn t i. nem lehetek az, nem lehe­
tek itt. mert hiszen latja a polizei úr itt nyom­
tatva. hogy en 1 miiek doktor barátommal most 
lapot szerkesztek Ny it ran. mint máskor.

'okáig törtem a fejemet rajta, mert vagyunk 
mi rno-t kettele > > csak most latom, hogy milyen 
furfangos Diniek barátunk ! ú most egy második 
tanait vizsgára készül, s ha eu ott hagyom, amint 
tenvleg tettem, akkor a lapszerkesztésbeu egy­
magára marad, s hozzá meg vizsgára készülni ép­
pen a vakációi pihenés idejön, s c-ak úgy Isten 
neveken, minden anyagi jutalom nélkül: hát bi­
zony eleg melege lehetne tőle meg januárban is. 
nemcsak a kánikulában. Hanem ő segített magán ; 
kinevezett engem felelős szerkesztőnek, én Írok 
neki mindent, cikkeket, kisimítom a tárcát, ösz- 
szeállftom a hírrovatot, megcsinálom a korrektú­
ra'.. revíziót, s neki nem marad ege-/ áldott hé­
ten egvob dolga, mint ölhetett kezekkel vizsgára 
készülni. Hát ez bizony nem nehéz dolog, főleg 
ha igtz. Azt persze tőle kellene megkérdezni.

Ha ez nem igaz, ügy en ma- nyitját tudom 
a dolognak, amely sokkal valószínűbbnek latszik.
A felelős szeikesztő t. i. ne in csak hivatal, hol 
dolgozni kell. mint egy kozepamerikai ültetvény­
ben : nem pusztán cím, hanem csakugyan felelős­
séggel járó foglalkozás. Mert nem egyszer azon 
veszed magad észre, hogy ahelyett, hogy a hátra­
lékos előfizetők bejönnének, szekundánsok — jön­
nek be elégtételt kérni. Kitől fel dr. hűitek ba­
rátunk. Mert már egt sz sorozata volt az ilyen 
jeleneteknek a Nyitraívgyei szemle" szerkesz­
tőségében, s lm felelős szerkesztőjét nem védené 
az egyházi ruha páncélja, hat ma annyi lyuk le­
hetne a bőrén, mint egy nyugalomba helyezett 
nyitraparti halon. A sertett fel vagy valamit félre­
ért. vagy felremagyaráz. vagy behervelik őt, vagy 
hébe-korba egv élesebb tollú vidéki levelező szö­
vegében fordulnak elő keményebb göcsök, melye­
ket a szerkesztő sem vesz eszre. - csak az is­
meri fel. akire vonatkoznak : vagy végre sértett 
hiúság, kepzelödés vezeti az embereket, mert nem 
tartjuk elvan kifogástalanoknak, mint aminöknek 
ők magukat hiszik. Ilyenkor aztán megjelennek a 
.«• •(.•/.',• elégtétel vegeit. Némelyik sértettnek vélt 
fel a segédekből a „használtakat“ szereti, akik 
mar gyakrabban viseltek ilyen tisztet. Másik meg 
egeszeu frisseket. — K- azok több kevesebb íe- 
szesseggel el is iute/ik a rajok bízott tisztet. Így 
pl. dr. liudnay Sándor, aki máskor maga a meg- 
te-te.-ult simaság, előzékenység, ilyen missióban 
a világért sem fogadna el egy engesztelő szivart 
a -zerkesztőtől, míg Kahdebo Kálmán épenseggvl 
nem érzi magút lekenj eívzettnek. ha az ellenfél­
től egy szivart elfogad. Látszik, hogy erős do­
hányos.

Némelykor aztán megesik, hogy ugyanaz, ki 
előbb mint szekundáns remitette a szerkesztőséget, 
más alkalommal maga is segédeket küld. — Kzek 
a jelenetek mindig kellemetlenek, mert nem ál­
lunk hasonló ellenfellel szemben.

Dr. Dudok .1 áuos barátunk, ki mindig rak­
táron tart mindenféle bölcs tanácsokat, ilyenkor 
aztán előáll, hogy : „látod megmondtam", „előre 
figyelmeztettelek* stb. ilyen fajta.

Hanem egyszer pórul járt. Tavaly, mikor a

Fekete Tengerhez utaztam, alig hogy kitettem a 
lábam a szerkesztőségből, máris két komoly arcú se­
géd beállít hozza Markból <»vula nevében, valami 
kriminális cikk miatt. A felháborodott hullámokat 
csak hosszabb pourparler után s egy helyreiga­
zító ki zlemeuy által sikerült lecseudesiteuie. Soha 
nagvobb elégtételt nem éreztem, mint mikor ha­
zatérve e konfliktusról értesültem.

Azóta persze Markból alispán úr is megbé­
kíti!, úgy hogy még egy -ziui kritikát is irt a 
„Nyitramegyei Szemlebe*. — Kardon, most jut 
eszembe, hogy az azelőtt volt.

llát kedves Tóth barátom, most már tudom, 
hogy miért tett meg téged felelős szerkesztőnek 
a tár-szerkesztő úr. Key szerűen azért, hogy ha 
majd ismét baj lesz. úgy a segédeket brevi manu 
elküldi Harisba : jól tudván azt. hogy rire azok 
ide érnek, úgy megpuhulnak ebben a hőségben, 
hogy meg liudnay Sándor is elfogad egy francia 
szivart, pedig ez roszabb ám, mint a magyar. —
S en aztán, ahelyett hogy nagykepü tárgyalásokba 
bocsátkoznám velők, inkább körülvezetem őket itt 
a boulevardokon. Amit bizonyosan ok is szíveseb­
ben vesznek.

De tagadhatlan tény, hogy felette kellemes 
felelős szerkesztőnek lenni igy távolból, mikor a 
nvonidászgyereknek még árnyékát sem látja az 
ember. Az a fekete fiú. az ó nagy. sötét szemei­
vel. aki Nyitrán naponkint keserűvé teszi reggeli 
kávémat, elrontja délutáni sziesztámat, annak a 
párisi gaminok között hiába keresned párját. S 
ez a nyugalom már egymagában is fölér azzal a 
költséggel, amibe párisi tartózkodásom kerül. Mert 
bizony egy koldusbotra jutott család, akinek utolsó 
ágyneműjét árverelik, szívesebben látja küszöbén 
a végrehajtót, mint a szerkesztőségben a nyom­
dászait, aki kéziratot kér. Ku, lm még egyszer 
a világra kellene jönnöm, nem lennék nvomdász- 
gverek semmiért, inkább százszor - milliomos.

Kezdve a kőknrszaktol végig az egész tör. j 
nmeimen egész a mai napig, csak egyetlen egy 
példát találunk, mikor szívesen látták a nyomdász- 
tiut. - az is éppenséggel velem történt meg. Hogy 
kéziratot kérő felebarátaimnak jó hírnevet meg­
őrizzem. hát elmondom itt.

Körülbelül in év előtt történt, mikor még 
dr. Hangba Sándor nem volt olyan haragos s én | 
tárcákat irtani lapjába iourdesi és első párisi 
utániról a ..Nyitramegyei Kózlöny“-he. Persze 
Hangba Sándor is volt olyan okos, hogy a hét 
elején, mikor a nyomdász-gyerek a legmérgesebb, 
mindig másokhoz küldte, hogy azokon törjenek ki 
mérges fugái. Soha sem tudtam akkor azt meg­
érteni. hogy miért kell nekem már kedden reggel 
beadni a kéziratot, mikor a lap csak vasár- 

j nap jelenik meg .' De faktum, hogy minden kedden 
én voltam az első áldozat. Egyszer -jól emlék­
szem — éppen húshagyó kedden volt; nem volt 
egy árva vonásom sem. De hát kinek volna 
kedve írni farsang utolján, mikor a megelőző 
estén valami jó murin mulattunk.

Nagy meglepetésemre egész délelőtt nem 
jött senki. Kgyszer csak ebed alatt kihív a szolga, 
hogy a nvomdászfui várakozik ream.

Nyomdászfiú ! mikor az embernek egy 
betűje sincsen. Nem tréfadolog ám az, mikor az 
embernek egy betűje sincsen, s mikor a nyom­
dászfiú mögött 5-1) kézirat-ebes szedő áll, akit — 
ha nem küldök nekik semmit — hiába fizetnek. 
Olyan szívdobogva mentem a fiú felé, pedig csak 
akkora volt mint az öklöm, mint egykor Stillfried 
lovag mehetett a tűzukádó sárkány elébe. S csak­
ugyan ott állt a folyosón, valami nagy csomót 
tartva a kezében.

— Mi baj V — kérdem tőle elkeseredve. 
Kéziratot akarsz V

— Nem, feleié alázatosan a fin — hanem 
tiszteltet! a nagyságos uszony — s itt megne­
vezte az illető lap nyomdájának a nevét — s 
itt küldött egy kis farsangi fánkot. A kézirattal 
holnap is ráérünk, mert ma nálunk is farsang vau.

Az a fiú mai napig is sajnálhatja, hogy nem 
volt akkor száz forintos bankó a zsebemben. Talán 
az egészet odaadtam volna neki. Ez volt az 
egyetlen szívesen látott nyomdászfiú a világtör­
ténelemben. Ilyeneket kívánok én neked is, aka­
rom mondani dr. Dudek barátunknak.

Tóth Jó no*.

* Lapunk mindig szellemes szerkeszti»]*, hogy Julius 
1 -je óta letette a szerkesztői felelősség terhét » rám, a 
társszerkesztőre ruházta, abból a hatalmas szajnaparti vá­
rosból kettős mértékben örvendeztet meg a francia „esprit- 
sziporkáival. Ilyen a jelen levél is, melyben a vidéki szer­
kesztő gondjait oly kedves közvetlenséggel leírja s köte­
kedve okát keresi annak, hogyan maradhatott ö — távol 
a laptól - felelős szerkesztőnek. Hát kedves Barátom, ez 
azért történt, mert én lapunk homlokán semmitsem változ­
tattam, bár érzem nemcsak azt, hogy „felelnem és szer­
kesztenem-, hanem azt is, hogy Írnom kell. Érzem, hogy 
nem ketten, hanem csak egy „vagyunku, hat még ki is ír­
jam V Nem teszem, maradjon a te becsült neved, ott azon 
a helyen, ahol eddig volt; hogy ki a felelős szerkesztő 
távollétedben, úgy is tudja a közönség. A mi a szedögyere- 
ket illeti, az most a nyári szezonban, mondhatom, semmi­
vel sem lett rám nézve kedvesebb jelenség, mint a milyen­
nek te részedről ismered : de ha te ezután is a fönnebbihez 
hasonló cikseiddel szerencsélteted lapunkat, én ugyan to­
vábbra is magamra maradok, de részedről élvezetes per­
ceket szerzesz olvasóinknak, a mi én velem is elfelejteti 
az én gondjaimat. Dudek <//•., felelős szerkesztő.

Újdonságok.
Személyi híreit. Jeszenszky Alajos ka­

nonok l’őstvénből visszaérkezett Nymára. — 
Libertiny Gusztáv kir. tanfelügyelő hat heti 
szabadságra ment. helyettesíti Jánossy János 
segédtanfelügyelő. — lij. Bobok József morso- 
noki plébános hosszabb időre Budweisba roko­
naihoz utazott, megrongált egészségének helyre­
állítása végett.

Egyházi kitüntetés. Batthyány Vilmos 
grófot, püspöki udvari papot, mint. Iíadosnáról 
értesítenek, a pápa ö szentsége t. kamarássá ne­
vezte ki. Az uj kamarás ur. ki most fejezte he 
Rómában tanulmányait, jó ideje ki van nevezve 
a püspöki udvarba, most azonban (lleirheuberg- 
lien tartózkodik s egészségét gondozza. A jó mo­
dorú s kedves előzékéinsegii paptái-unkat. ki 
hivatva vau az egyháznak hasznos szolgalatokat 
tenni, kitüntetése alkalmából szívesen üdvözöljük !

Königswarter Hermann díjnyer­
tese. A bécsi képzőművészeti akadémia tanári 
testületé legutóbbi ülésén a festészeti szakoszt,1- 
hon a Br. Königswarter Hermann-tele dijat 
Krausz Vilmos nyitrai festőművész növendéknek 
adományozta.

A moszkvai nemzetközi orvosi 
kongresszusra, mint a hivatalosan kiadott 
névsorból látjuk, vidékünkről a következők jelent­
keztek, illetőleg resztvesznek : orvosok dr. Kim­
nél József fogházorvos é< neje Ki pút vár. dr. Pav­
lik Sándor járásorvos Vágujhelv. dr. Tlmróczy 
Károlv főorvos Nyílra : — rendkívüli tagok közt: 
11 orvát Sándor gimu. igazgató, dr. Kovach t Időn 
kir. aljbiró e> neje. Pongrác/ Kálmán közjegyző, 
Tlmróczy Vilmos főispán, dr. Tóth János theol. 
tanár Ny it fúrói és Schober Kinő fegyházi igaz­
gató és neje Lipótvárról. Trencsénmegvéből senki.

Adományozás. Néhai báró Wodianer 
Mór-féle s önhibájukon kívül elszegényedett ipa­
rosok es kereskedők segélyezésére rendelt alapít­
vány kamat jövedelméből, a belügyminisztérium 
Duda János és Winter Manó nyitrai lakosoknak 
egyenkint 50—50 fit segélyt adományozott.

Tiszti mulatság. A nyitrai honvéd-tisz­
tikar jul. 31. este 8 órakor a sátortábor-helyiség­
ben nyári táncmulatságot rendez. Számos meg­
hívót küldtek szét.

Alapszabályok jóváhagyása. A
vágsellvei népkor alapszabályait a belügyminisz­
térium jóváhagyta. — A nyitrai „chevra kadischa“ 
egyletnek alapszabályait a belügyminiszter jóvá­
hagyta.

A nyitrai zenekedvelők egylete
által július hó 11-én a szigeten tartott hangver­
seny alkalmával felülfizettek: Biffl János 1 írt, 
Kutvaszer István So kr, Huber Rezső 60 kr. 
Szokolovszky János 40 kr, itj Suchala János 30 
kr, Metzger Ede 30 kr, Kubinyi Károly 30 kr, 
ifj. Bokros Pál 20 kr, Keszuer Albert 20 kr,
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Kreissberger Viktor 10 kr. Xlenader Antal né in 
kr: fogadják c nemes lelkű adakozók ez úton 

egylet hálás köszönetét.
Nyári mulatság. A nyitrai ipartestület 

elaggott és mnukaképteleu tagjai segélyalapja ja­
vára aug. hó I -én Zoboron a Toifel-íéle kerti 
helyiségben zártkörű nyári mulatságot rendez, 
meivre a meghívók szétküldettek. A rendezőség 
ez "utón kéri mindazokat, a kik ilyenre igényt 
tartanán« a es meghívót tévedésből nem kaptak, 
miszerint ebbeli igényűket az ipartestületi irodá­
ban, káptalan-utca 25. sz. alatt bejelenteni szí­
veskedjenek.

Iskolai értesítő. A helybeli tanintéze­
tek közül meg az itt már lo éve lenálló magán 
polgári hu es leányiskola ez évi értesítőjéről kell 
megemlékeznünk. Az igazgatói jelentés szerint az 
év folyamán 272 tanuló vétetett föl, 143 a tin és 
12b a leányiskolába, mi az intézet látogatottsá­
gira mutat. Az értesítő a sikeres eredményűvel 
nagyon meg van elégedve; mi ennek közelebbi 
megismerésére kettőt óhajtanánk ; a növendékek 
osztályozását és azon sok magántanuló felsorolá­
sát, akik ezen intézetnél tudomásunk szerint 
évenkiut szoktak vizsgázni. Kz hiányzik az érte­
sítőből, pedig nyilvános tanintézet működése iránt 
bajos e nélkül eligazodni. Az értesítőből még ar­
ról is értesülünk, hogy az igazgatónak sikerül 
megcáfolni a régi mondást : quem dii odere, pae- 
dagogum lerere, mert mar saját házat vett, mely­
ben a jövő tanévvel elszállásolja intézetet.

Rablótámadás a Zoboron. K hó
ló-én délelőtt egy mosónő fehérneműt vitt, a 
Zoboron nyaraló egyik úri családhoz. A Kotulós- 
völgy mellett a káptalani kavicsbánya fölött ve­
zető utón haladt fölfelé, a hol egy csavargóval 
találkozott. Kz kérdezte hová megy, s mit visz. 
lie az asszony csak tovább sietett. A csavargó 
utána, s midőn olyan helyre értek, a hol azt 
bitte, hogy senki sem látja, rátámadt az asszonyra, 
torkon ragadta, s a fehérneművel telt dobozt 
tőle elrabolni akarta. Az asszony nagyokat sikol- 
tott s dulakodott a rablóval, s kiáltására a kö­
zelben dolgoz» egy-ket munkás segítségére is 
sietett. A jó madur látván a veszedelmet, kereket 
oldott préda nélkül, s a város fele menekült. A 
munkások üldözőbe vették, s egészen a szigetig 
voltak nyomában, de ott a bokrok közt eltűnt. 
Különös, hogy a rabló a sziget tele szaladt, holott 
útközben egy-két férfival is találkozott, a kik 
feltartóztathatták volna. Rövid idő alatt ez már 
a második vakmerő bűntett, a mennyiben múlt 
heten az alsu-Zoboron egy nyaralóba betörtek es 
eddig a tetteseket még mindig nem sikerült ki- 
nvumozni. Felhívjuk ezekre a városi kapitány ur 
figyelmét. < kérjük, hogy ne c-ak a városban 
parádézzanak a lovasrendörök, hanem a nyaraló 
közönség biztonsága érdekében többször látogas­
sanak el a Zoborra, mint eddig. A hegyközségi 
bíró ur i< parancsolja meg a csőszöknek, hogy 
minden gyanús embert, akit a Zoboron bárhol 
elótaláiuak, utasítsanak ki. Zobor magántulajdon, 
ott a csavargóknak semmi keresni valójuk nincsen.

Adóleszállitás. A nyitrai pénzügy-igaz­
gatóság tudvalevőleg azonnal, ahogy hivatalosko­
dását "megkezdette, avval kedveskedett a z.obo- 
riaktiak. liogv a szőlőhajlékokat megadóztatta es 
pedig házberadót vetett ki rájuk 20—30 frt 
összegben. A hegyközség must folyamodott e 
tárgyban a pénzügyminiszterhez, s egy miniszteri 
titkár a minap e tárgyban már értekezett is a 
hegyközségi bíróval, s megígérte, hogy az ügynek 
rendezése végett bizottság fog szerveztetni. Ezen 
bizottságba a hegyközségi választmány három 
tagot küldött ki. Elhatározta a választmány azt 
i-. bogy a pbilloxera által már teljesen elpusz­
tított összes szőlőkre nézve a földadónak leírását 
fogja kérelmezni.

A lépfene áldozata. Igen különös 
esetről értesülünk. A múlt hét elején elhullt 
Schlesinger Mór nagyemőkei bérlőnek egy ökre. 
\ kiküldött járási állatorvos Köszöni Ferenc, az 

elhullott állat hulláját felboncolta s az elmúlás 
okául lépfenét állapított meg, mire a dög azonnali 
clföldelését elrendelte. Schlesinger azonban, mint 
a hir mondja, arra kérte az állatorvost, engedné 
meg. hogy az állat busát kimerhesse, mert úgy­
mond nagy kára vau. Koszorú kötelességéhez 
hűen, az engedélyt erre sem szóval, annál ke- 
vésbbé Írásban meg nem adta; sőt gyanúperrel 
élvén, elővigyázatból a dögtestet petróleummal 
leöntötte es csak így földeltette el. Schle­
singer a tiltó rendelet dacára a bőrt és a húst 
mégis értékesíteni akarván, állítólag a következő 
éjjel béresei által a hullát kiásatta, s hozzáfogott 
az állat leuyuzásához, melynél 20 éves fia is

segédkézéit. A hu e közben balkeze ujját meg- 
'ágta, s nemsokára reá az egész karja tetemesen 
megdagadt. A Xyitráról elhozott orvos vőrmérge- 
ze>t állapított meg e< azonnal műtétet végzett 
rajta. A Nyitrán ez idötájb&u időző dr. Herczler 
budapesti egyetemi tanár szintén 150 frt hono­
ráriumért kiment a beteget meglátogatni. Az em­
ber elborzad, rágondolva a következményekre, ha 
Schlesinger az elmérgesedett bust a "cselédség 
közt kiosztja vagy eppeu elárusítja. A hatóságnak 
a legerélyesebben kell az esetet nyomoznia s ha 
igaznak bizonyul, a legszigorúbb rendszabályt 
kell alkalmaznia, mert az ilyen hallatlan kapzsi­
ság példás büntetést érdemel.

Mennyit jövedelmeznek a zobori 
nyaralók. I‘. ügyvédnek szép nyaralóját a 
nyitrai pénzügyigazgató úr bereite ki az egész 
évadra 120 írton. A tulajdonos tízet házberadót:
30 frtot. ez után általános jövedelmi pótadó fe­
jében 30%-ot, továbbá 45% városi pótadót, 5o% 
hegyközségi adót. 10% megyei útadót, 1% mil­
lenniumi pótáriát, s ezen felül még betegápolás! 
és katonaelszállásolási pótadót, összesen tehát a 
pótadók fejében 140%-ot, vagyis 42 frtot. (f-szes 
adója ilyképeu 72 frt. Marad a tatarozásra s a 
nyaraló melletti kert lén tartására 48 frt. s ha 
az nem eleg pótolnia kell a többit a philloxerás 
szálló jövedelméből, ha vau.

Az autonómiai mozgalomhoz. 7V< n-
csi'nmrtiyében a treueseni vál. kerületben Bobothon 
20'í-an, Dezseren 114-en, Motesiceu 240-en és 
Szoblahón 27l-en szavaztak le mindannyian 
Kubina Józsefre.

Dubodjelen 243 szavazó szavazott le Kubina 
József dr. ügyvéd es orsz. gyűl. képviselőre. Más 
jelölt nem volt.

Bossdcá/I folyó hó 18-ati ejtotett meg az 
autonómiai képviselőre a választás. Kubina József 
dr. kapott 232 szavazatot, I csnav Ernő troncséin 
polgármester 8-at. — Morva-Lits-kón Kubina dr. 
fül et. Ucsuay 2-őt. Sokan mezei munkára majo­
rokba mentek, kikkel igen jelentékeny lett volna 
a kath szellemű szavazók száma.

Felső- l'ntlicsón az autonómiai választások 
folyó ho l1- es 19. napján tartottak meg. Beada­
tott 2is szavazat, a melyek mind Schwertuer <Ívnia 
zsoluai ügyvédre estek.

Ni/itruidiosluin lapunk zártakor folyt a 
szavazás s ma vasárnap fejeződik be. \lsó plé­
bánián leszavazott délután " óráig Zamoyszki 
Jenő grófra liló. Bombay Hugóra 1. Horváth 
Józsefre 4: a felső plébánián leszavazott Z-imoyszki 
Jenő grófra HíO.

A ni/ifi'ii választókerülethez tartozó no<i>j- 
hossdiiyi plébánia választói f. hó l>-áu vasárnap 
ejtették meg pehlás rendben a szavazást Beer 
kezelt összesen 250 szavazat; N:igy-llo<sányból 
lii4, Kis-Bossányból 10, Bacskafalváról 14, l’raz- 
uócról 3s>. Kreucsról 24, — valamennyi Zamoyszki 
Jenő grófra.

Korni'i plébániában lö7 szavazat közül Kai 
esett Zamoyszki Jenő grófra. 1 Iklescaichi I.ivio 
hercegre.

So/ionii/dn és a filiális községben Pattá» 
folyó hó 1 s-án. Leszavazott Sopornyán 409. I’at- 
táu 2ss választó, valamennyi M usorszkv Endre 
országos képviselőre.

Cnunuj mit. vil képviselőül 0211 szavazattal 
Marsovszkv Endre orsz képviselőt választotta meg 
jltl. 18 -20. 204 nem élt szavazatával.

Xyitrttmei/t/e 1-ső választó kerületéhez tar­
tozó Sók és Szehice községekben f. hó Is. I'.' és 
20. napjain az összeirt u>4 választó közül szava­
zatát leadta 6011 választó, egyhangúlag dr. Mar­
sovszkv Endre országgyűlési képviselőre.

Á nvitra-egyluizmegyei papság autonómiai 
papi képcMőjére szavaztak eddig:

Treueseni vágontúli esperesség papsága 11: 
Dudek János dr. tanárra.

Hudnói esperesség 6 ; ugyanarra.
Vesztenici esperesség 5 : ugyanarra.
B::áni esperesség V : ugyanarra.
Kőváréi esperesség 6 : 2 Dudek János dr.-ra, 

4 Bobok József dr.-ra.
Ilajeci esperesség 7 : 6 Dudek János dr.-ra, 

1 Kelecsényi Bélára..
Trencséni vágoninneni 15: Dudek János

dr.-ra. , ,
Szúlyói, dlhopolei. rovuei, pvtrovici és schav- 

niki plébánosok : Dudek János dr.-ra.
Megjegyezzük, hogy az egyházi jelöltre nyíl­

tan történik" a szavazás, még ellenben a szavaza­
tokat összeszámító központi ötös bizottságra tit­
kosan kell szavazni.

Mégis szólt Nyitrai Múltkori szá­
munkban fölemlítettük, hogy megyénknek II kép­
viselője vau. de hangjukat se halljuk s ha Jurtss

nem volna, egyáltalán nem tudnák, hogy léteznek 
s mit képviselnek. Ilit a héten végre megszólalt 
az egyik s mondhatjuk, hogy dicsőségére vált 
Nyitrának. Kálmán beszélt s Szilágyi közbeszólt 
neki. Az országgyűlési tu lósiti) szerint Zs. J. kép­
viselő ott állt az elnöki asztal előtt s rámondta 
Szilágyira: helyes! — Figyelmeztetem a képvi­
selő urat, hogy menjen helyére — mordult Zs.
J -re az elnök, ki ezzel befejezte mgv szerepét. 
Legközelebb, mint bilijük, Janit« és Szulyuvszky 
1). tartanak fenomenális s a nagy vitában forduló 
pontot képezendő beszédeket.

Nyílt kérelem Markhot Gyula 
megyei alispán úrhoz! Meg 1894-ben a
zöld árvíz alkalmával Mocsonok több lakója a 
töltések védelmére kirendeltetvén, a vágbalparti 
árvízineutesitő társulat igazgatója 60 egynéhány 
forintot küldött az ott munkálkodók jutalmaként 
a községhez. 1896-ban pedig katonaság vonult el 
a községben é< a szálláspénzeket szintén kifizette. 
Egyanezeu évben dühöngött tűzvész alkalmából 
a községekben a károsodottak részére gyűjtés 
lett eszközölve. Mivel az érdekeltek mindezen 
pénzből még ináig sem láttak semmit, s a jelen 
mostoha termésviszonyok a szegény ember minden 
garasát értékében megkétszerezik, az adófizetés 
ideje is közeleg, kérjük a tekintetes alispán urat, 
hogy ismert erélyével jogos igényeink kielégítését 
eszközöltetni méitúztassék. Alázatos tisztelettel 
Kijij a sok közül.

25 éves évforduló. Nyílra- Ejlakon f. 
hó ltt-eu ünnepelte Sleinliófer (ívnia dr. plébá­
nos pappá szenteltet,éseuek negyedszázados év­
fordulóját. Könnyekig meghatottau mutatta be 
az cg Érának e napon szt. mise-áldozatát a ju­
biláns, kit paptársai közül számosán, személye­
sen is. üdvözölni siettek. E nap örömébe is 
azonban belevegyük egy kis bú, amennyiben 
ugyanekkor távozott Suránkára helyettes-plébá­
nosnak a mindenki által nagyrabeesült volt káp­
lánunk Konyakovszky Férem'. A jubiláns által 
adott fényes ebedet fűszerezték: Kiugvera es­
peres. Mai bővü li urad. számtartó, 11 icskády. 
Lelkes es Vrolwzt plébános urak által, úgy a 
jubiláns valamint a távozóra mondott felkösznu- 
tv<ck. — Mindkettőt vezérelje az I-ten áldása 
továbbra is ! — /'.

Bende püspök iskolatársa. Zlatháry 
János c. kanonok s várnai (l'renc-én m.l plebá- 
nos, megves püspökünkkel egyike azon leumaradt 
háromnak, kik 1817-ben együtt végezték a liéc-i 
1‘azmáneumban az egyetemet, aug. 9-eti fogja ünne­
pelni avanymisejét. Mint értesülünk a r.i nézve 
fontos napot Mária-L'ellben fogja tölteni, szeré­
nyen, visszavonultan, amilyen ege<z elete volt. 
Azt írják róla. hogy mindig kötelességeit teljesí­
tette e< a kitüntetéseket s a nagyok kegyeit —»ha 
sem kereste. Hát ez fölér egy Iuksszű eletrajzzil 
s méltó arra. hogy az Vr Isten a gyémánt-jubi­
leummal is megjutalmazza.

Vasúti összeütközés. Yág-Beszterce 
mellett va<uti összeütközés volt a héten, minden 
nagvohb baj nélkül.

Kötél-halálra Ítélve. Abban a nagy 
mérgezési perben, mely egy csoport hód tiező- 
vásavhelyi asszony ellen a szegedi trvszék előtt 
fidvt, kik igazi rossz asszony! íurtanggil jobbára 
a rokonságból biztosíttattak egyeseket - aztán 
méreggel pusztítottak el, hogy pénzhez jussinak, 
a trv<zék jut. 22-én hirdette ki az ítéletet, .láger 
Marit, a 'fővádlottat, továbbá Túri Mihálynét 
Varga Lídiát. Hódi l'álnet Csordás Nagy Lídiát, 
Bán Kéretlenét Szappanos Juriitot kötél általi 
halálra s özvegv Muc/.i Mihálynét Tóth Lídiát 
es itj. Horváth Jánost életfogytiglani (egyházra 
Ítélte. Mindnyájan íelebbeztek, a nazarentis Hor­
váth. kit úgy látszik a szekta nem tett angyallá, 
ezen szavakkal jelentette be felebbezését : Nem 
nyugszom meg, mert szomjuhozok az isteni igaz­
ságra! Ez a sötét por részleteiben csaknem pá­
ratlan a történelemben.

Medieum honora. Érsekújvárnak van 
egy derék tudós fia. ki mint specialista szemorvos 
országos hírnevet vívott ki magának Budapesten. 
Dr. Ottava Ignácról vau szó. Ez a jeles tudós 
nagyobb időközökben meg szokta látogatni szülő­
földjét. hogy csupa emberbarát! szerétéiből szem­
bajos földiéit lángesze tudományának es Istenadta 
kézügyességének jótéteményében részeltesse. Hogy 
jövetelének hírét vették, örömmel várták most a 
vakáció alatt, Vjvár es vidékének szembajosai, 
különösen pedig a szegények, kiknek nemcsak
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jo tanácsi sál, de ingvf•11 ontossággal jx szokott
szolválni Kz a < Ivrvk Vinterim r at nzo 11I in. mint
lure jfir. oda jövet t k|»l»en az- k n‘'/őröl billegd vet
volt kennelen ta pa

a
»ztaln i. a kik íegjoblimit tinlhtt-

mik méltánvolni >j.t. 1. .lista ellőuy ett a betegek
ktv*‘IV'tl «on* Ma |»e«hv -etikit iek a jövedelmet
elvo 11 ni ttom </<nkta é> km tilbelül ti-iiiitevy az.

>n a beteg P re m egy-e •*■i ott k érési tol a
szénlorvo>t, vagy P Iliig 1Kr.'vkuji ün»tt t aláIko/i k e
vek­. Tue:ha a jó . oz a libels tli> kor szak svm-
niit Mtm ind melra 11 \ölni. a mi a köz javara va-
lik. A tier« k tu dö>> hátiit js leni it ott l jvainak.
bízónyara1 nem a • lusok övümére.

Uj kath kör. in x nsitrnap a
ka f h - közön- nagy vr.ieklride>e mellett a la-
kitör tak Inév a kaiIholik us-kövtu . a meívbe rövid
idő : 0 .m it a tkezl;ik be. A kor elnökének
nagy leli d V, i1 Keren < préj>ost-plehá-

Nyitrnmvftyei gyümölcs Ham­
burgban. \ 1 t \ ‘"i-.'iíi II 1 1 !]- ;iü Intet sZa-
Tasn mm zetkeZ! 1 tmlrsk: al!ra< 1 end. ztet ik. Az
első kiáll:Has aue ll-Zt szeptember bö

hírt. mely 1 er lehet a* lit a ni barackot. >zil- ,
xat, -./ő!u t. diiinvt*r. i ivari ; iln it « x körtet. Kzen j
kiállít a l ejei. ntv xi Iliit:. ii-ztus 10 ik"<‘. !
A 11 ;í sodilk kiállö; zepten la! Oj.-’öl íf) - v tart. 1
1 zen ki lehet al Ittálii val . mennyi ö-yj e> teli !
g \ linn)!v-ö t Erre a i 1tjelent . dö szeptem- j
her 4•ike. Miután 11 mbtii g igen jo piac, j
ezenk Ív til peda 1 ta iii a. Un «szói x/á|. XV< (Ivi x/,| V 1
e< Ni nt «- ,1 is itt <7« •rzik 1 életeiket, <a- 1
ját < rdek ükben . svle k'/e: « k a tei thelfk. lia e I
kiállít ásón res/tve--/nek. Lvl: kereket teld tek a szel) I
szőlő. barack. di. 1, a Ina v■ körte A kiállít:!sün !
való 1V'ZX elei telj. -en (lijll t•nte-. A nyittatni gyei |
gazda- egyesiile t ta úja ina k gy ümö leset az egye- (
sülét saját kéltségvi e fogja liamburgba szállítani, i

Eltünt. (-orniiki illető-egű Srhik Mihalvné i 
szül. K;ijaniivics Katalin I. évi június hú 24-eti 
Csomókról eltűnt vs mai n.ij>ig vissza nvm került.

Pisztréngtenyésztcs n rudnóvöl- 
gyi patakokban. I nnlgvat .lam-< műszaki 
tan,ii'i1' V' országos halászati felügyelő, valamint 
a nyitramegyei gazdasági egyesület titkára a folyó 
lm s-iin tartottak meg a helyszíni szemlét a 
Iiuilno völgyében a piszfrángtenyésztés meghono­
sítása érdekeken. A halászati felügyelő a rudnó- 
völgyi patakokat . gytől egyig alkalmasaknak ta­
taija a |é-•tráug'eiiyesz'esrv - már is intézkedett, 
hogy a legközelebbi tel kezdetén az ikrák kólte- 
tese a N\ it 1 a-líuillim telni itando kidte-edenvek- 
hen in« gkezde-sek Az apró |ii«ztrangok a jövő 
évi tava-zon lógnak a kis/emelt patakokban szét- 
huv-áttaini. 1 enni szete-t lí az iránt is gondosko­
dás imtenik. hogy |d<ztrangteuye<ztés a kellő 
oltalomban rés/e.süljön.

Könyv n kntholikus autonómiá­
ról. ÄiOHtwci Emiltől Katholikus fitítotiofnia 
rímmel könyv jelent meg. mely az autonómiai 
mozgalmakat behatóan ismerteti - az uj kong­
resszusi a úgyszólván kézikönyvül fog szolgálni. 
Ára postai kiildessel 4 Irt Megrendelhető a szer­
zőnél : liudapest. IV.. Zöldfa-utca IS. -z. Az 
aktuális munka szol az autonómia lény égéről : a 
kongresszus történetéről szervezetéről : az állam 
jogáról, a király i patronátusról: az erdélyi kát. 
statusról es szoszerint közli az összes magyar­
országi felekezetek egyház—zervezeti szabályait.

Orgona-megáldás Trenesén-Tep- 
licen. \ kies lek vés fi trem >en-te]iliri fürdőben 
•"'-litin eptilt egy csinos ki- templom, a hely­
beli katholikusok es a fürdő-vendégek adomá­
nyából. az uradalom es a gyógvalap lmzzájárulá- 
s.ival. -Ájtatossagra hangol lienue minden, főké­
ben a stil'zmi lőoltar, amely Krepier Fridolin 
fürdő igazgató uejenek. omorovicai Heinrich Ilon­
nak adománya. Még csak orgonára volt szükség, 
mely hiányon segített Tlmröczy György, buda- 
1" Mi ügyvéd e- váltójegyző s trencséu-teplici 
villatulaidiiiiosnak, valamint nejének Clement Vik­
tóriának bőkezűsége. Országh Sándornál egv iz- 
lf'i - külsejű es kellemes hangú orgonát rendel­
tek meg, a melyet e hó I8-áu áldott meg Bende 
Imre nyitrai |iti'piik ár fényes segédlettel. \ 
szentelést megvlőzóleg a püspök úr szívhez szóló 
rövid beszedet mondott, a melyben kiemelte, hogy 
Isten nélkül nem boldog az ember, vallás nélkül 
nincs hazaszeretet, nincs emherszeretet. Végül 
Men áldását kérte mindazokra, kik a templom 
fölépítéséhez adományaikkal hozzájárultak. Tini- , 
luezv ezenkívül a templom órájára HMl frtot és 
a helybeli szegényeknek 24 frtot adományozott. 
Ilasonlóképen a nyitrai püspök ür is. k"i e hó 
gl-eti utazott el a tűidéből radusnai birtokara.

I elutazása előtt nagyobb összeget juttatott a hely­
beli lelke'/ kezeihez, hogy azt a szegények kö-
-át kiossz.i. — ,/r/f rtI-- A

Juliúlis. Ki-zm a-1 jlívlvmi a kalb, kör 
minden évben nyári mulatságot szokott tartani, 
mely rendesen impozánsan is szokott sikerülni.

I lev történt ez folyó évhi-n is, július 14-én. a tni- 
I kor — az előbbi évekhez hasonlóan - igen nagy 
j szama katli közönség uuv Kiszuca-I jhelyről, mint 
I annak kornyékéről igazan jo kedvvel el is mnla- 
1 tolt. Már maga a mulatságul szolgáló hegylejtő a 
I maga termés,-eladta '/,.]> fekvésevei, a liomiet, az 
1 eue<z környékre gyönvőrű a kilátás, ritka élvezet 

számba megy. A (12 frt a) kr-hói álló tiszta lia- 
' szmi a kiszuca-ujhelyi aNu templom renoválására 

fordittatott. Ezen célra felültizettek: Gasparerz 
lunar nes/liisai. Cziváuy Károly ochodnicai. Ilér- 
lielyi Antal íelsóvadiesoi. Koszecz Ernő trenesén- 
malcói. llelik Mihály neszlusai urak per 1 frt ÖO 
ki rak Ádmilácsek Róbert ki-zuca-ujhely i 1 frt. 
Femes István oscsadunai, Pósta János ki'iiea- 
ojheh:. Itenko Mária kiszu-ai-ujlielyi és Matuscsik 
Fenne n- 'zltisai urak per ‘0 krral. — A uemes- 
lvlkü felültizetők fogadjak ez utón is a rendező- 
sí g meleg köszönetét.

Tüzeset. I raznóvoii e hó 20-án éjjel 
idáig ismeretlen okból tűz ütött ki I'faff György 
bérlő kazlaiban, mely körülbelül 141X4 kereszt 
i'iizaja' néhány óim alatt teljesen hamuvá égette. 
Biztosítva volt. —k.

A zsolnai Panama. Zsnlntíról jelentik 
a T. Il.-nak: Szalavszky Gyula főispán hétfőn 
délelőtt a !• órai személy vonatta! személyesen 
Zsolntira érkezett s járt el a vizsgálatnál. A fő­
ispán iileerkezeseiitík különös jelentőséget, tulajdi- 
uitauak. Az a körülmény is, hogy a szahálvtalan- 
s*Igot fölfedeztek, jóformán a főispán erekének 
köszönhető. Az elmúlt ispö-ik évben ugvanis a 
varmegye alispánja megvizsgáltatta a községi pénz­
tárt t zigler <.villa szakközege által s ez teljesen 
rendben talált mindent, sőt a pénztár kezelőjé­
nek elismerést szavazott. Erre Szalavszky (ívnia 

j főispán vette a kezébe az ügyet s az újabb vizs- 
j gálát során tinit k; végre, hogy a számadások 
j meg sem voltak „teljesen rendben", mert a köz- 

-I - pénztárából 30.414 frt .’Is kr. hiányzik. Hiva­
talos hiinpalástolásról. magasabb hivatalnokok el­
len elrendelt fegyelmi vizsgálatról suttognak 1110-1, 
hogy a főispán idejött, mert 4 évről teljesen hi- j 
áuy zanak a regálé bevételekről szóló könvvek s j 
a törzsvagxónból is tetemes összeg hiánvzik. KI 
nem képzelhetik, hogy ilyen szép jövedelem mel­
lett a városi elöljáró g províziót ne adott volna 
azoknak, akik az löljái ík turpisságát eddig is 
védtek. Közmeghotiátnkozást okoz, hogy Hrabo- 
\eiz József liiró, Fal -gh Ignác volt hi ró és Ada- 
micza György pe.ztáios meg most is szabadlábon 
vannak, holott a bűnvádi nyomozás sikerének az 
érdeke nem az. hogy ők egymással szabadon érint­
kezhessenek és tanácskozhassanak. Általános az 
a vélemény, hogy az a klikk, amely a saját bőrét 
félti, mindent elkövet érdekükben s ezért élvezik 
most is a szabadságukat. — Saját tudósításunk az 
ügyre vonatkozólag ez: Bene Dezső miniszteri 
számvizsgáló már hetek óta vizsgálja a városi 
könyveket. Feltűnő, hogy nem a főbíró, Baum­
gartner Fibor, liánéin Rada szolgabiró vezeti a 
vizsgálatot. Egy fővárosi lap (M. II.) Baross 
Jusztin alispán és a zsolnai főszolgabíró 4 hó­
napos szabadságát is kapcsolatba hozza a zsol­
nai odióztis ügygyei. Szalavszky főispán nagyon 
érdeklődik a vizsgálat iránt, mert már ismétel­
ten megfordult a zsolnai községházán a vizsgálat 
tartama alatt. A vizsgálat eredménye mostanáig 
az, hogy Hrabovecz József bitót, Adatnicza György 
pénztárost felfüggesztették állásától. Ilire jár, hogy 
Gyuris jegyző is fel lesz függesztve hivatalától. 
Balogh Ignác és Ilrabovecz József volt bírák, 
valamint Adatnicza György volt pénztáros vagyo­
nára 33,000 frt erejéig zárlat rendeltetett el. A 

F.“ Írja, hogy eddig körülbelül 40.000 frt 
hiány lett konstatálva. I gvauezoii htp írja, hogy

a Zsolna nagyközség által kezelt ösztöndíj-ala­
pítványok adományozásánál azon furcsa eset for­
dult elő sokszor, hogy az ösztöndíjas kénytelen 
volt az első évi járulékot vemuneravió fejében
odaeugedui.

A minta anyakönyvvezetés. Sza­
lavszky egyik gárdistája : Somossy zákopcsei auva- 
kiuiyvvezetőtől, egyúttal posta- és utme-terről múlt 
héten a csávái főbíró, a szolgabiró es a jegyző 
asszisztenciája mellett elvitte az összes ativakonvvi 
készletet, mert Somossy mindent gondozott jobban, 
csak nem az anyakönyveket. Az emberek most a 
szomszéd liakovára kénytelenek járni anyakönyvi 
ügyekben. Mondják, hogy az ülniester helvett most 
az odavaló csőszt nevezteti ki Szalavszky anya-
könyvvezetőnek.

A néma ember szerencsétlen.
Files hazánkban nagyyn sok ezeknek a sze­
rencsétleneknek a száma Az lslM-iki népszám­
lálás Magyarországra 11>07.-J siketnémát mutatott 
ki. ebből Nyitramegyére 3(57 esik. Hány jó mun­
kás válhatnék ezekből, ha lennének, a minthogy 
az a néhány száz, a kit Vácon, Budapesten. Ko­
lozsváron. Temesváron es Aradon képezték em­
berre. mindannyija magi keresi a kenyerét. Van 
ezek között asztalos, szabó, cipész, betűszedő, kő- 
metsző. szobrász es más foglalkozást űző. Ma­
gi arország még nagyon luftra van ezen a téren. 
Az elmúlt évben csak 4<io 'i kel némát neveltek, a 
míg ugyanezen időben Németországban liuoO. 
Amerikában 7000, sőt Ausztriában is 1200 volt 
az intézetben tanítottak száma. Azért hézagpótló 
munkát van hivatva teljesiteu: a nemrég alakult 
.. lesti es szellemi fogyatkozásban szenvedőket 
gvámulitó országos egyesület1*, a mely feladatául 

! tűzte ki, hogy a nagyszámú szerencsetlenek sor­
sán javítson, mert 1(5073 siketnémán kívül 1.4430 
vak es lőits7 hülye is van Magyarországban s 
összesen csak 11 intézet : 7 a siketnémák. I a 
vakok és 1 a hülyék számára, ügy, hogv ezek­
nek a szerencsétleneknek óriási száma még ina is 
állatias sorsnak néz elébe. Fz a jótékony egyesü­
let, a melynek védnöke Vaszary Kolos bíborunk 
hercegprímás, elnökei pedig gróf Batthyány Gé­
zám: e< liáknvszkv István államszámszeki elnök, 
tágkörű működést, fejt ki a szerencsétlenek ér­
dekében. Különösen húrom irányban működik. 
Felvilágosítást nyílj t. a szerencsétlenek szülői­
nek. segélyezi a szegényeket, s intézeteket és 
iskolákat léte<it ügy a vagyonosaid) szülők, vala­
mint a szegényebbek számára is. Fz a kiválóan 
humánus egyesület a legnagyobb mérvű támoga­
tást érdemli meg s mert a tagsági dijak oly cse­
kélyek, hogy p. 0. a rendes tagok évi I frtot, a 
az alapitó tagok pedig egyszersmindenkorra 24 
frtot fizetnek, a miknek fejeben az egyesület 
„Kalauz“ című hivatalos havi közlönyét is kap­
jak. lehetővé te<zi. hogy még a leg«zegéuyehl> 
sorsban lévők is hozzájárulhassanak a szerencsét­
lenek megmentésére irányuló magasztos ember­
baráti munkához. Ajánljuk ezt a nemes célú egye­
sület. olvasó-közönségünk figyelmébe s egvti.tal 
felhívjuk a figyelmet arra. hogy az egyesület 
titkári hivatala, mely Budapesten Vili. kér. 
Sánilor-utca 3ts sz alatt van, felvilágosítást nyújt 
a siketnémák, vakok vagy hülyék érdekében hozzá 
jiité/ett minden kérdésre.

Pályázat. A in. kir. posta és távírdánál 
betöltendő los posta- es távirda-gyakornokjelölti 
állásra pályázatot nyit a miniszter. Pályázhatnak 
ezen állásokra az 1883. évi I. te. 14. §. alapján 
mindazok, kik középiskolát vagy ezzel egyenrangú 
más tanintézetet — érettségi Vizsgával — sike­
resen végeztek. 18-dik életévüket betöltötték s 
magyar állampolgárok. Ezen feltételeken kivid a 
pályázók községi erkölcsi bizonyitványnyal fed­
hetetlen előéletüket, közhatóság! orvosi bizonyit­
ványnyal pedig éji és egészséges, alkalmas voltukat 
tartoznak igazolni. A pályázat alá bocsátott állá­
sokat a kerületi posta és táv. igazgatóságok 
fogják betölteni, számszerint minden igazgatóság 
tizenkettőt. A sajátkezüleg irt és születési, orvosi, 
erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt 
kérvények a már közszolgálatban állók által elöl­
járóságuk, a közszolgálatban nem lévők által pedig 
az illető szolgabiró vagy polgármester útján f. 
évi július hó 31-ig a szerint, a hol a pályázók 
alkalmazást óhajtanak nyerni, a budapesti, kassai, 
kolozsvári, nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, 
temesvári vagy zágrábi posta- és táv. igazgató­
sághoz nyújtandók be. A felfogadott posta- és 
táv. gyakornokjelöltek eskü helvett ezt pótló fo­
gadalmat tesznek, egy (1) frt napidijban részesít- 
tetnek.
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A pomádé. Pisti ui\ aki gavallér ,„|t ~ 

növendék«* a kisdedóvodáuiik. a nagvuk tavollétc- 
lien szeret kiirtiliieyegvtui a liazhaii Kihozza az 
vjjeli szekrények tiúkjait. beleszagol az üvegekbe 
a melyeket a szekrény tetejéről szed le. némely 
tegelvekl-ul Zsilt ken az utcára. amelyet az tail 
gondosan hi'liiiil rizsjiorral a mama skatulvajalml, 
körmeit fogpasztával dörzsölt fényesre . ezenkoz- 
lien néha tájékozatlansága miatt 'olyan kalamitá- 
sokha ke\ er,idik. amikből kiboutaki'zni bajos

Ma reggel föltett kalappal ment he az any­
jához. A mama rászólott:

— Pisti, vedd le a kalapodat.
— Nem lehet, mamám.

Miért V
Pisti ur kissé eitert a tárgytól és eav üvegre 

mutatott az ahlak párkányán.
- Mi vau abban, pumádé '?
— Nem, euyv.
— I gy V . . .
— No most már vedd le a kalapodat.
— Nem lehet. Abból az üvegből vettem po­

rnódét, hogy megkenjem a hajam - azóta nem 
akar lejönni a lejemről a kalap.

A Pisti ur fején, mikor e sorokat írjuk, már 
a második tud szappan dolgozik, de azért meg 
mindig ragad rajta a pomádé.

Közgazdaság,
Tapasztalatok a dohánytermelés 

körül.

< omlóink panaszkodnak a dohányepvedáru- 
ság ellen s azt olyan valaminek tüntetik fel, mely- 
hazai dohánytermelésünknek hátramozditöja, mert 
kizárja a szabad versenyt s mert a beváltó hiva­
talok min korrekt eljárása a jobb minőségű 
dohány előállítására való törekvésnek akadálvát 
képezi.

Hogy e panaszból az igazságot illetőleg meny­
nyi Írandó az állam javára s mennyi a termelő­
jére, azt egy dohány-nagytermelő, — ki a dohány ! 
kezelése körül eleget tesz mind ama kivánalom- j 
nak, melyet részint a törvény, részint vsak a 
szokás állított lel. a ki nem kiméivé áldozatot, 
munkát és faradságot, a dohánytermelés körül 
igazi szakértelemmel járt el. — legjobban tudja 
megítélni, de hozzászólhat e kérdéshez meg a 
laikus közönségnek az a része is, melynek mód­
jában állott a németországi nagyobb városok do­
hányiparából kikerült hangzatos elnevezésű szi­
varok bodor füstje s illata es ami közönségesebb 
szivaraink között összehasonlítást tenni.

Tagadbatlan, hogy a német szivarok tetsz- 
hetöség. külszin, alak, kiállítás stb. tekintetében 
a mieinket fölülmúlják, de Ízleljük vsak meg eze­
ket, észrevesszük azt az. óriási külömbséget. mely 
azok es ami liasonáru szivarjaink között létezik.
A német szí vár élvezésénél cikória, répa s egyéb 
növénylevelek penelráns illata üti meg orrunkat, 
a magyarnál ezt nem tapasztaljuk. Íme a dohány- 
monopolium hatása. A közönségnek nem haragudni, 
de örvendeni kell azon. hogy az állam a dohány 
termelését korlátok közé szorítja (csak azon nem 
örülhet, hogy a bécsi szivar jobb a magyarnál 
Szerk.) s ha hébe-korba elő is fordulnak a do­
hánybeváltó hivatal közegei részéről kisebb sza­
bálytalanságok. e miatt elitélni az egész intéz­
ményt nem lehet.

Meg van a monopóliumnak a maga nagy 
előnye úgy a termelőre, mint a fogyasztóra nézve. 
Talál a termelő az államban biztos vevőt termé­
nyére s jó vevőt is, mert az állam a jó minőségű 
áruért a megfelelő árat megadja, s talál a fo­
gyasztó a kikészített árúban élvezhető, jól égő 
s kellemes zamaté anyagot. S ha termelőink még 
több súlyt helyeznének a termelés; tényezőire, úgy 
ennek gyümölcse sem maradhat el.

Legnagyobb hiba termelőinknél már az, hogy 
nem választják meg jól a fajtát, a mely viszonya­
inknak megfelelő lenne, vagy ha meg is választ­
ják, nélkülözik a termelés terén azt a körültekin­
tést, mely egy a termelésnél nagyobb precizitást 
követelő terménynél elkerülhetetlenül szükséges.

nyitbamegyei szemle.

A fajta meg választásánál vagy egx ok-zenien 
- gondosan végrehajtott kísérlet eredménye lehet 
döntő, vagy pedig a dohány jövedéki igazgató-ág 
utinnta’ása. A ki a kel und közül hartuelvikel 
választotta i>. kárt meg nem vallott.

Kgy másik szinten jelentékeny hiba az. hogy 
a dohányt nem helyezik jól el a vetés forgóban. 
Sokan az u. u. „dohányos kert“ -zut ügy értel­
mezik. hog\ az egyébre, mint doháiivtermelésre 
nem is használható, ültetik tehát több évi egy­
másutánban i> a dohányt egy c> ugvanazon he­
lyen. Mi sem természetesebb, mint az, liogv j|\ 
eljárás mellett csekély mennyi-ég és silány minő­
ség lesz az eredmény, mert a talaj teljesen ki 
lesz zsarolva.

Trágyázott takarmány vagy fekete illetve 
zöld ugar után legjobban di-zlik a dohánv. inig 
gabona nemitek után vsak sínylődik.

\ trágvázás kvrdese a légi leosabb, A mil\ 
jó eredménynyel járhat annak helyes es okszerű 
keresztülvitele, ép oly károkat szenvedhet a g azda 
akkor, ha azt vsak felületesen hajtja végre. A 
dohány fejlődéséhez sok tápanyagot igéinél, iga­
zolja ezt azon tapasztalat, hogy erdőirtásokban, 
a ho! meg van a talajnak u. ». ősi ereje, a leg­
szebben díszük s a talajt igen kimeríti.

A tapasztalat azt is mutatja, hogy dohány­
termelésnél ügy az istálú-trágya, mint a mester­
séges trágya úgyszólván nélkülözhetetlen, mert a 
minőségre gyakorol előnyös befolyást.

Az istálütrágya a mennyiséget feltétlenül 
növeli, de a minőség rovására: a mester-eges 
trágyák közül egyuémelvik a mennyiséget növeli 
s a minőségnek sem art. ma- a mennyiséget emeli, I 
de a minőseget rontja. > végre olyan is van, a 
mely többnyire hatástalan.

Ha istálótrágyát h isználunk, akkor azt az 
elövetemenveknek adjuk, hogy mire a dohánv a 
talajba jő. akkor a trágya egyenletesen elkeve­
redjen < jól elkorhadjon. Ila kénytelenek vagyunk 
közvetlen a dohány alá trágyázni, akkor az istá- 
lotrágyák közül a szarvasmarha trágyát haszná­
lunk es pedig olyant, mely jól érett s jól van 
kezelve. Igaz ugyan, hogy a minőség általa nem 
javul, de a mennyiség nagyon - másrészt a mi­
nőség ro-szabiilása sem ölt oly nagy mérvet, a 
level szépen színezett, pirosasbarna, vékony, si- 
mulékony, elég rugalmas s égő képessége is eleg 
jő. klórtartalma nem till magas. A julitlágya fel­
tétlenül mellőzendő, mert a dohány levele feketés- 
barna szinti lesz. vastag, kémény, hólyagos, ro<z- 
szul égő s büdös.

A mesterséges trágyák közül több kísérlet 
tétetett már a vhili-alétrominal, kénsavns ammó­
niákkal. szuperfoszfáttal, Tliomassitlakkal es a 
kálitrágyákkal.

A nitrogén és foszfortrágyák a mennyiséget 
emelték, a kali hatástalan maradt. A nitrogén 
trágyák közül a vhilisaletrom a minőségűek sem 
ártott, ellenben a kénsavas amnion igen. A fosz­
fortrágyák közül a szuperfoszfát határozottan elő­
nyösebb a Tbomassalakuál, mert a mennyiséget 
nagyon emeli s a minőségre sem káros.

A Thoinassalak sokkal kevesebbszer eredmé­
nyezett többletet, mint a szuperfoszfát, s e mel­
lett a költséget sem fedezte.

A káli trágyák alkalmazása különösen me­
szes talajon indokolt. A műtrágyák alkalmazásá­
nál korai plánt;iza , ajánlatos, mert a dohány erő­
sebben fejlődik s esetleg később érhet. A.
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Strassburg,
Az a „másféltorony“, mint a hogy a strass- 

hurgi dómot egyik vsonkatoruya miatt nevezik, 
mintegy esalogatólag hív, hogy menjünk fel a 
tetejére, hogy nézzünk szét a Rajna folyó száz 
ágára, mely messze a város felett és alatt sok­
felé oszlik, s egyedül Strassburgnál lehet rajta

átkelni. \ i-igalépvső a torony bensőjében veze 
ugyan, de mindenfelől szabad kilát t> nyílik a 
varosra ; in r nem falak, hanem nyúlánk karcsú 
oszlopok, megkövült ind ik. tekerőzó kőfolyoiida- 
rok zárunk el i -upau a külvilágtól: melyeken 
éppen ügy at lehet látni, mintha vsak valami 
óriási kalitkában volnál. He ennek tulajdonain, 
liogv csakhamar elfogott a szédelgés s r-ak be­
hunyt szemmel voltam k *pes feljutni a végtelen­
nek látszó lépcsőn.

Keut a v-oukatorony tetején nagy tuegle- 
peté-emre csinos virág is kert fogadott, melyet a 
tű/ör-eg illtete’t hosszú migátios pőrééiben a 
fellegek között. Vize bőven van. mert szivattyú 
segélyével nyomják fel, vsak földit kellett oda 
(elcipelni az egekbe. Tere i- vau eleg. mert a 
két tornyot összekötő fensikon akár szénás-sze­
kérrel i- lotne megfordulni.

Kz a toronv nagy szerepet jutsz, itt a fran­
cia-porosz háborúban. A poroszok min len áron 
kímélni akartak a nemet építészét ezen egyik 
legretnekebb gyöngyét: de a torony nem tartotta 
meg a seiulege-séget. Mert nem csupán áhítatra 
intette a szorougatottakat. hanem gránit lombjai 
között francia kém-zenieknek engedett tanyát. 
Mígnem az ostromló poroszok egynéhány jól 
irányzott kartávslövvssel -zétrebbeutették őket. 
Meg a torony csúcsán terpeszke lő franc a sas is 
meggörbült tőle mintegy vezeklesül, liogv a m ilt 
századbeli Iraueia forradalom ostoba örjiingésülien 
kereszt helyett egy óriási, pléh bői készült j iko- 
bimis sapkát helyezett a torony csúcsára.

1 ént aztán fenségé- kilátás nyílik a városra, 
liipavsos, rag vas vere-barna háztetők terülnek el 
szerte széjjel, inkább köhihnaz, mint rendesen 
epitett varosnak latszik onnan a fellegekből. - 
nagyon e nlekeztet az olasz városok rendetlen 
háztetőire. S vsak a vékony veres pléhkem “iivek 
síi hí bozótjából lehet követ kéziét ni. liogv Fran­
ciaországban vágvmik: azaz voltak, mikor ezeket 
a kéményekét felállították. Ne uelv tetőről idillikus 
falusi kép tárul élénk. Vékony, hosszúlábú gólya 
tanyáz ott. mely a Hajó t lolytonos aroli-ai miatt 
dús táplálékra tesz szert a vidék mocsaraiban. 
Azelőtt meg gyakoriul) volt a gólya, mint most; 
de - mint a strasslmrgi nagy búsan mond,a — 
az anucksz.ió óta a goivá i< megunta a német 
hatalmat es vissziköltózkodött a kék-fehér-veves 
Iraueia lobog, alá: csak egy kettő maradt meg 
olt meg hírmondónak

Távolról, buja 11á:1111 benőve, Í vjuk 
Sivassburg vertezetet, sánc lit. red uitjait, m *lyek 
a varost Németország legelső erődjévé em-lik. 
Javarészét még a Iraociak építették, de ez. ne n 
volt eleg. a nemetek 14 uj erődöt e nettek hatá­
rai bau, oly messzire a várostól, liogv ezek miatt 
most ellenséges golyó Stra--horgot ne u erb éti 
többé! A nemetek, kik mint mind ■ oben. tigv ebben 
is pontosak, kiszámították, liogv 1 s7t)-lieu hat heti 
ostrom alatt llbi.U K) agyúin ve-t tettek a varosra 
es d'i I hazat teljesen szétromboltak, inig nem a 
a Iraiicia-varparaucsuok. I’hricb tábornok, egy 
vasúti teberkocsiiian aláírta Németország egvik 
legszebb hadi tényét. Slra-sburg kapitulációin. 
Tizeuhétézer fogoly és 120) ágyú ésett a némc- 

I tek birtokába Akkora tüzérségi anyag tehát,
* minővel az előtt soha senki sem hadikozott.

Strassburg lakosai mint említők francia ér- 
zelmüek. még a német nevünk is; s habár az 
utcán ritkább is a francia szó. a templomban 
franciául ejtik ki a papok a latin szót, s az 
arisztokrácia, a patríciusok csaknem kizárólag 
franciák. Most mar jobbára visszavonluak a köz­
élettől, de, még a SO-as évek második feléig annyi 
oppoziciót fejtettek ki — a különben jó részt 
német nevű beuszülött polgárok — hogy a né­
met kormány feloszlatta a városi képviselő testü­
letet és 12 évig hagyta őket minden jog nélkül. 
Most a francia elein azzal boszulta meg magát, 
hogy a legszájasabb szociáldemokratát választotta 
képviselőnek a berlini parlamentbe.

Még a papnöveldét látogattam meg. hol 
jul. li-áti még javában folytak az előadáson. Iír. 
Müller Jenő hutai dogmatika-tanár volt szives 
kalauzom, ki megmutatta a többi közt, a miig 
is látható s porosz kartácsok által szétrombolt 
szemináriumi lépcsőház vasrácsozatát. A papne­
velde könyvtárában kedves ismerősökre, Kosko- 
ványi püspök Monumentáira akadtam. S Müller 
ciceroncm szemeiben rögtön ftO'/o-ul emelkedtem, 
mihelyt megtudta, hogy e vaskos kötetek szerzője 
az éti püspököm volt, s hogy 6 volt, aki felszen­
telt. Roskováuyi Ágoston ugyanis Ráss püspökkel, 
Strassburg egykori nagynevű író-főpásztorával 
élénk levelezésben állott, s e levelek még most 
is láthatók az egyházmegyei könyvtárban Nyitráu.

Délben a rektor szives meghívása folytán 
ebéden voltam a papnöveldében. Az igazgató



francia, s jóllehet kanonok, egy veres i ernaszill 
sincsen a ruháján, úgy hogy engem ott is. meg 
Parisban is. piros cinuulusom miatt legalább is 
holmi római praelatusnak mzuek. — Az ebédnél 
a növendékek egvútt étkeznék a/ elöljárókkáI. s 
egv.k növendék az egesz eled tartama alatt ten- 
hangon egv részletet olvasott lel nemet e< francia 
nvelven az egyháztörtenelemből. úgy hogy az 
ráesz ebed alatt egv -zoi sem szabad beszelni 
senkinek, meg az elöljáróknak 'em >y..rnbati 
„an leven, böjti ebed volt. s midőn ez iránt kei- 
de't intéztem, azt válaszolták, hogy bz. letet-Iái 
napja n,«g regi Iram ia törvények szerint kovet- 
k,v,', vasárnapra leven áthelyezve, vigíliái böjtjét 

„hehezik. A felszolgálást az asztalnál szinten 
a növendékek végzik es pedig úgy az elöljárók 
asztalánál, mint társaiknál A növendékek szama 
",;n mert a strassbtirgi egyházmegye egyike Né­
metország legnagyobb egyházmegyéinek. A növen­
dékek ellátásért tizeinek es esak az utolsó, ötödik 
évben úgynevezett gyakorlati évben, minő 
nálunk is volt Íl. József idejében — vannak ingyen.

\ .1 u. órákban n eglátogatjuk meg az egyete­
mi könvvtárt. mely az 1870-ki ostrom alatt teljesen 
elpusztult de a nemetek vetélkedtek a várost 
adományaik által kai pótolni, úgy. hogy ez most 
a berlini es müncheni mellett a legnagyobb egesz 
Németországban, s TöO.eOO kötetet számlál. A 
könyvtár uvole apró érni létből áll. melyek a told 
alá "is nvulnak és sajátságos — strasshurgi talál- 
uianvu — vaspoleai lehetőve teszik, hogy egy- 
egv " polc sohasem lesz teli. Különösen feltűnt, 
hogy a lrancia-porosz háború története oly bő­
ven van képviselve, hogy nemcsak minden európai 
es amerikai erre vonatkozó munka van itt jelen, 
hanem afrikai sőt kelet-ázsiai könyvek és képes 
folyóiratok is láthatók itt. az ó hiányos, bizarr 
illusztrációikkal. Mig a párisi liibliothéquo Na­
tional — mint mondják — e háborúra vonatkozó 
csupán francia munkákat foglal magában.

Jele, hogv a franciák ne sokat foglalkozza­
nak a revanche eszméjével, mert a németek 
megint megverik őket; mert ismeretkörük jóval 
tágasabb a franciákénál.

Délután egy monstre-koncert volt hirdetve 
falragaszokon, felkerestem tehát az Arangerie-nek 
nevezett parkot, mely egesz a város legszélén 
vau. Gyönyörű sétány, festői virágágyak, s izmos 
narancsfák" terülnek " el hosszú sorokban, meg- 
rakvagyümölcsösei, akárcsak Arco-Itivában. I’ersze 
hideg időben ezeket is betakarítják, s bepólyáz­
zák. mint a gyenge gyermekeket. A gyönyörű 
árnvas park igazi paradicsom, s csak ha a lom­
bok" résen áttekintesz, ott látod a rezkigyókat, a 
csillogd Krupp-ágyukat, a mint nyújtózkodnak a 
sánc pazMtos lejtőjén, úgy. hogy a szemlélő nyom­
ban felrvzzen idilli ábrándjaiból.

A koncert csakugyan monstre-hangverseny 
volt. Strassburg es környéke mind a 14 ezredé­
nek zenekarai voltak működésben, több mint 400 
ember. Alig volt háromszor annyi hallgatója, 
mint a muzsikusa. A közönség mind német, mert 
a francia hazafiságbol távol tartja magát az
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ilyenektől. A hallgató közönség között is teltiinő 
sók a katonatiszt. l\gy öreg egyetemi tanár, aki 
véletlenül az asztalomhoz került, azután magya­
rázza, hogy ezek a kék ruhás, ezit't Z'iuoros 
fiatalok a szomszéd asztalnál huszártisztek. 
Kgeszséges piros arcuk szebb volt, mint az egyen­
ruhájuk. A zsiuórzat nagyon hasonlított a Hende 
püspök úr huszárjáéhoz, csakhogy ez persze ge­
neráli' lehetett volna koztok.

A mint a programúiból láttam, az eljátszott 
dalok szövege jobbára a Rajna vizére vonatkozott. 
A porosz is okos ember, vizet muzsikál és sört 
iszik.

Vg.v 0 óra fele a mosolygó ég összehúzta 
szemöldökét s hosszantartó dórömböléssel kisérte 
az óriási zenekar akkordjait. Siettem a fizetéssel 
es kereket oldottam, s még éppen jókor, mert 
vagy öt pere múlva egy barátságos telhő-szakadás 
veget vetett az egész muzsikának. A.

Telefon.
Cz. T—n. Kívánsága szerint elküldtem, de. mint 

látja, a mai napig se méltatták garmondra Miért nem volt 
a héten szerencsénk ?

B. Cs a. A jövú számban. Amit az „egész völgy'4 
szándékáról ir, előre köszöni»™.
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Jó házból való leány,
ki Írni, számolni jól tud,

egy fímíizlÉ tanulónak felvétetik.
Cim a kiadóhivatalban.

a ki tótul teljesen s németül és magyarul némi­
leg beszél, a gazdasághoz gyakorlatilag jól ért,

ispáni, esetleg béresgazdai
állást keres,

de csakis keresztény uraságnál.
Szives megkeresések „Földmivelő“ címen e 

lap kiadóhivatalába kéretnek.

Ház-bérbeadás.
Nyitra városában káptalan-utcn 3-ik szám 

alatt felit'»! káptalani bérház i lakosztálvlyal t;s 
lifilthelyiségekkel egészben, esetleg a lakosztályok egyen- 
kint 1898, január 1-jétöl kezttleg k;rbeadatnak, 

kvzelelilii felvilágosításokat nyújt az alulírott
Malatinszky József,
kanonok. Vár-tér 1. szám.
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A nyitrai székesegyházi kaptalan

adományozásához tartozó néhai Forubszky 
György nyitrai kanonok zsolnai arva-
házra tett alapítványában egy hely ürese­
désbe jött,

Az ezen alapítvány élvezetét elnyerni óhaj­
tók keresztlevéllel, himlöojtási és orvosi bizouyit- 
ványnyal felszerelt kérvényüket

f. évi augusztus hó 15-ig
tartoznak a nyitrai káptalanhoz beküldeni.

A nyitrai káptalan

A nyitrai székesegyházi káptalan
adományozásához tartozó néhai Bartakovics 
Béla egri érsek családi alapítványában a nagy­
szombati szt. Orsolya szűzről nevezett apáca-zárdá­
ban mint tan és nevelő-intézetben, az alapitó 
rokonságából leszármazó leányok számára 
több hely üresedésbe jött.

Az ezen alapítvány élvezetét elnyerni óhaj­
tók keresztlevéllel, leszármazási és himlöojtási 
bizonyitványnyal felszerelt kérvényüket

f. évi augusztus hó 15-ig
tartoznak a nyitrai káptalanhoz benyújtani.

A nyitrai kaptalan
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m
-szeres es 3-szoros termések

csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
ér3a.et63s: el

műtrágya, kénsav és vegyi ipar 
részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

Hungária
Husiár István könyvnyomdája, Nyitrán.


